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Khác với thời kỳ kinh tế bao cấp, ngày nay đi đến đâu cũng nghe thấy nói đến 2 chữ thương hiệu. Những bài viết về thương hiệu tràn ngập các báo. Theo thống kê, các bài có liên quan đến thương hiệu trong vài năm qua lên đến hơn 20.000 bài. Tuy nhiên những bài có liên quan đến lĩnh vực giáo dục và đào tạo có thể đếm trên đầu ngón tay. Vậy, vì sao lĩnh vực giáo dục đào tạo chưa nói đến thương hiệu, và các trường có cần xây dựng thương hiệu hay không? Là những người sáng lập, xây dựng một ngôi trường từ con số không ban đầu đến nay đã có một cơ ngơi đàng hoàng, có uy tín nhất định trong xã hội, chúng tôi xin trình bày về suy nghĩ, cơ sở và thực tiễn để phát triển thương hiệu một trường Đại học. 

1. Một trường đại học có cần xây dựng thương hiệu hay không.
Có thể hiểu một cách đơn giản rằng: thương hiệu là cảm xúc về những thông điệp mà mọi người có khi nghĩ về một sản phẩm, một công ty. 

Như vậy, khi giáo dục cũng là một dịch vụ xã hội, dù rằng nó là một dịch vụ đặc biệt, thì việc xây dựng thương hiệu để khẳng định đẳng cấp, khẳng định vị trí, khẳng định tình cảm trong lòng người sử dụng là một việc cần thiết. 

Vậy thì vì sao ở Việt Nam, thương hiệu của một trường học chưa được đề cập đến? 

Nhiều năm trước đây, trong cơ chế quan liêu bao cấp trong nền kinh tế kế hoạch hóa, mọi thứ hàng hóa đều được nhà nước đặt hàng, sản xuất. Sản xuất đến đâu, phân phối đến đó. Người sản xuất không cần biết đến nhu cầu, sở thích người tiêu dùng, người tiêu dùng không có quyền được đòi hỏi về chất lượng, mẫu mã, màu sắc hình dáng, tiện năng......Cung luôn luôn nhỏ hơn cầu, hàng hóa sản xuất đến đâu đều được phân phối đến đấy, thị trường luôn khan hiếm hàng hóa, chất lượng thế nào cũng được tiêu thụ, chất lượng thế nào người tiêu dùng cũng phải chấp nhận, cho nên trong xã hội lúc đó gần như không có sự cạnh tranh, không có khái niệm thương hiệu. Vì vậy, người sản xuất không cần phải phấn đấu vì thương hiệu của mình. 

Nền kinh tế bao cấp kéo theo nền giáo dục kế hoạch hóa. Sinh viên tốt nghiệp cũng được “phân phối” về các cơ quan, xí nghiệp, nhà máy... Chính vì thế sinh viên- những trí thức tương lai của xã hội không bao giờ phải trăn trở câu hỏi sẽ làm gì, ở đâu sau khi ra trường, mà đã có nhà nước lo. Cũng chính vì “sản phẩm của mình” sẽ được “phân phối” tiêu thụ hết mà các trường không cần quan tâm đến việc đổi mới, cập nhật nội dung chương trình và đổi mới phương pháp giảng dạy. Vì vậy trong nhiều năm hệ thống đào tạo của nước nhà bị xơ cứng, nhiều chương trình đào tạo nhiều năm không thay đổi, không bổ sung, cập nhật dẫn đến chất lượng đào tạo không đáp ứng yêu cầu của sản xuất.
Như vậy kể cả người sản xuất, lẫn sản phẩm được sản xuất ra không có nhu cầu phải thay đổi, phải hoàn thiện, phải phát triển và bao nhiêu sinh viên vào trường phải có bấy nhiêu sinh viên tốt nghiệp, thậm chí nếu lượng sinh viên tốt nghiệp thấp còn bị cắt điểm thi đua, bị phê bình. Từ đó còn nảy sinh tiêu cực, chạy theo thành tích mà cả thầy và trò đều cùng tham gia vào việc tạo ra những sản phẩm giả cho xã hội. Một điều rất đáng buồn là những sản phẩm giả ấy vẫn được xã hội chấp nhận, chỉ có điều đáng tiếc là những sản phẩm đó sẽ không đáp ứng yêu cầu làm cho nền kinh tế phát triển. 

Như vậy trong nhiều năm, quá trình đào tạo không được phép sàng lọc, mặc dù không ai nói lên điều đó. Cho nên thương hiệu không xuất hiện trong đời sống, xã hội khi tồn tại cơ chế quan liêu bao cấp.
Trong nền kinh tế thị trường, sản xuất và phân phối tồn tại theo quy luật cạnh tranh khách quan. Các doanh nghiệp được tự do sản xuất, hàng hóa được tung ra thị trường ngày một nhiều và xã hội Việt Nam đã bước sang một giai đoạn mới. Mọi người có quyền lựa chọn việc sử dụng sản phẩm của xã hội. Từ đó mỗi doanh nghiệp phải tự xác định cho mình một chỗ đứng trong lòng người tiêu thụ, để mỗi khi, nghĩ đến loại hàng đó, người tiêu dùng nghĩ ngay đến sản phẩm của họ. Có rất nhiều yếu tố lôi cuốn khách hàng, trong đó chất lượng là yếu tố hàng đầu, bên cạnh đó là giá cả, mẫu mã và đặc biệt khách hàng hiện nay quan tâm rất nhiều đến sự tiện lợi, đến dịch vụ cung ứng, đến sự quan tâm của doanh nghiệp, đến “hậu bán hàng”.

Như vậy khách hàng có nghĩ đến sản phẩm của các nhà sản xuất hay không sẽ quyết định sự thành bại trong sản xuất, kinh doanh của doanh nghiệp. Do đó việc xây dựng thương hiệu là việc không thể không làm đối với mỗi doanh nghiệp sản xuất. 

Sau Nghị quyết 2 của ban chấp hành Trung ương Đảng khóa 8, từ chủ trương xã hội hóa giáo dục của Đảng, giáo dục đào tạo nước nhà đã có sự phát triển không ngừng. Năm 1997 cả nước có 110 trường ĐH và CĐ, trong đó số  trường Đại học ngoài công lập mới chỉ 13 trường, đến nay sau 12 năm tổng số trường Đại học, Cao đẳng toàn quốc là 422 trường trong đó trường ngoài công lập khoảng 80 trường. Với tốc độ thiên lý mã như vậy đã chừng mực nhất định thỏa mãn nhu cầu học tập của xã hội, đồng thời cũng đặt ra cho các trường những thách thức mới, đặc biệt là các trường ngoài công lập. Người dân bây giờ có quyền lựa chọn cho mình một cơ hội học tập phù hợp nhất với nguyện vọng ngành nghề, điều kiện môi trường học tập, điều kiện kinh tế, tài chính của cá nhân. 

Như vậy người học bây giờ có quyền lựa chọn, vậy họ sẽ lựa chọn dịch vụ nào, ở đâu phụ thuộc rất nhiều vào sự hiểu biết, tình cảm, sự tin tưởng của cá nhân đối với sản phẩm người ta sẽ chọn. Vì vậy việc xây dựng thương hiệu trong giáo dục là hết sức cần thiết, đặc biệt là đối với các trường ngoài công lập.
1. Thương hiệu gắn với cơ sở vật chất phục vụ học tập giảng dạy và nghiên cứu 
Điểm đầu tiên khi xã hội đánh giá chất lượng giáo dục đào tạo của một trường là nhìn vào cơ sở vật chất của trường đó. Khi mới thành lập cuối năm 1997, trong bối cảnh nhiều trường ngoài công lập lúc bấy giờ hoàn toàn đi thuê mướn phòng học để tổ chức giảng dạy, chúng tôi nhận thấy chừng nào trường chưa có được cơ sở vật chất riêng của mình thì từ ‘danh tiếng’ của một trường Đại học vẫn còn là cái gì đó xa xôi lắm. Chính vì vậy ngay khi tìm được đất xây dựng trường, đầu năm 1998 chúng tôi đã bắt đầu xây dựng khu giảng đường 6 tầng đầu tiên, sau đó xây dựng khu lớp học 4 tầng, khu thực hành thí nghiệm, khu thư viện tổng số phòng lên đến 100 nhằm phục vụ giảng dạy, học tập và nghiên cứu. Năm năm sau, ngày 4/01/2002 cùng một lúc nhà trường cắt băng khánh thành Khu liên hợp thể dục thể thao (bao gồm nhà tập đa chức năng, bể bơi thông minh, sân vận động) - Nhà ăn sinh viên - Khách sạn sinh viên trên diện tích 26.500 m2 đất. Như vậy, nhà trường đầu tư xây dựng khu giảng đường, Khu Liên hợp thể dục thể thao vốn đầu tư lên đến gần 100 tỉ đồng.  Hiện nay nhà trường đang tiếp tục tập trung đầu tư xây dựng khu cơ sở II trên diện tích 12 ha đất tại Minh Tân, Kiến Thụy, Hải Phòng với vốn đầu tư trên 500 tỉ đồng. 
Một nguyên tắc được chúng tôi thực hiện trong xây dựng cơ sở vật chất từ khi thành lập là luôn ưu tiên phục vụ sinh viên trước. Nguyên tắc này đã góp phần không nhỏ trong việc giáo dục sinh viên trong suốt thời gian học tập ở trường. 
Tận mắt nhìn thấy sự lớn mạnh về cơ sở vật chất của nhà trường, sinh viên bắt đầu tự hào vì đã được học ở đây. Các em tự hào vì được học trong một ngôi trường đàng hoàng, được tập thể dục thể thao trong nhà tập đa chức năng, được tập bơi trong bể bơi thông minh với công nghệ lọc nước của Pháp, được ở trong Khách sạn sinh viên với phòng ở khép kín với đầy đủ giường tủ chăn màn, bàn học riêng cho từng người; được ăn cơm trong Nhà ăn sinh viên với những đồ dùng nấu ăn và tiện nghi như trong khách sạn nhưng chỉ phải trả với giá dành cho sinh viên.
Thầy giáo cũng thấy mình được tôn trọng vì được giảng dạy trong điều kiện cơ sở vật chất đàng hoàng, trường ra trường, lớp ra lớp, thầy ra thầy, trò ra trò.
Không dừng lại ở đó, chúng tôi tiếp tục đầu tư nâng cấp cơ sở vật chất cho giảng dạy, nghiên cứu và học tập. Đến nay, chúng tôi tự hào khi hệ thống mạng internet của trường mạnh không thua kém các trường hàng đầu trong cả nước với 700 mày tính nối mạng LAN, mạng Internet với đường truyền 2MB quốc tế, 20MB trong nước. Mạng wifi được kéo đến tận khách sạn sinh viên và sinh viên được sử dụng miễn phí. Sinh viên đăng ký học tập tại bất kể đâu kể đang ở quê nhà. Chưa hài lòng với hệ thống thư viện truyền thống 60.000 bản sách, nhà trường còn đầu tư hệ thống Thư viện điện tử gồm Elib và ProQuest Central. Trong đó phần Elib có hơn 82.000 tên tài liệu toàn văn  bằng tiếng Việt đã được số hóa về các lĩnh vực khoa học và công nghệ, giáo dục- đào tạo và các lĩnh vực khác, gồm: 2.560 bộ giáo trình, 3.020 báo cáo các đề tài nghiên cứu khoa học và công nghệ các cấp, 2.800 bộ tiêu chuẩn kỹ thuật, 320 dự án các loại, hơn 620 phim khoa học, 72.680 tài liệu khác…Phần ProQuest Central - cơ sở dữ liệu toàn văn tiếng Anh lớn nhất hiện nay, gồm gần 30.000 luận văn toàn văn, hơn 44.000 hồ sơ doanh nghiệp, hơn 3.000 báo cáo công nghiệp; chủ đề chính: 160 chuyên ngành, lĩnh vực khác nhau; truy cập thông qua giao diện đã đoạt giải ProQuest; tài liệu không phải là xuất bản phẩm định kỳ; Báo cáo của  OxResearch và EIU về 252 quốc gia và khu vực; 60 nguồn học liệu tham khảo, 11.250 tạp chí, 479 báo toàn văn vv…
Cùng với sự lớn mạnh về cơ sở chất của trường trong những năm tháng qua, sự nhìn nhận của xã hội đối với nhà trường cũng dần thay đổi. Điều này chứng minh rất rõ về số lượng thí sinh đăng ký tuyển sinh vào trường tăng lên đột biến những năm đầu từ 5.000 – 7.000 đến nay lên đến 29.641 thí sinh ở hầu hết các tỉnh thành trong cả nước khi xây xong khu Khách sạn sinh viên vào năm 2002. 
2. Thương hiệu gắn với  trình độ chuyên môn và danh tiếng của đội ngũ cán bộ giảng viên nhà trường
Trong nền kinh tế tri thức, cơ sở vật chất thôi chưa đủ làm nên uy tín của một tổ chức, nhất là đối với một trường Đại học. Nhận thức như vậy nên từ ngày đầu thành lập chúng tôi đã xác định chủ trương trong xây dựng đội ngũ cán bộ giảng viên là: tận dụng tối đa trình độ chuyên môn cao của những người đang công tác, nghiên cứu tại các trường, các viện nghiên cứu và các doanh nghiệp trong và ngoài nước; đồng thời nhanh chóng tuyển dụng và phát triển đội ngũ cán bộ giảng viên cơ hữu trẻ của trường. Làm được như vậy sẽ vừa đảm bảo ngay được chất lượng đào tạo, lại vừa nhanh chóng đảm bảo được tính chủ động trong thực hiện kế hoạch giảng dạy, nâng cao danh tiếng của nhà trường. 
Để tuyển dụng được đội ngũ cán bộ giảng viên có trình độ và gắn bó với trường, chúng tôi đã tổ chức tuyển dụng công khai, minh bạch, có quy trình rõ ràng và không để những mối quan hệ cá nhân lấn lướt làm mất đi tính chính xác của kết quả tuyển chọn.Với trên 1000 lượt người dự tuyển, trong 12 năm qua chúng tôi đã tuyển chọn được 222 giảng viên và 6 cán bộ kiêm nhiệm giảng dạy từ tất cả các trường Đại học trong cả nước. Đây là một đội ngũ trẻ, năng động nhiệt tình, ham học sẵn sàng tiếp thu và thực hiện một cách tích cực phương pháp dạy mới. Ngay sau khi được tuyển dụng chúng tôi tổ chức bồi dưỡng phương pháp sư phạm và đồng loạt cho đi đào tạo thạc sĩ. Để giảng viên yên tâm đi học, Nhà trường hỗ trợ toàn bộ kinh phí đào tạo, học phí và hỗ trợ thêm 5 triệu tiền sách vở, đi lại đồng loạt vẫn được xét các danh hiệu thi đua, hưởng lương 100%, được nhận thưởng cuối năm như mọi người khác. Tổng kinh phí chi cho lĩnh vực này đến nay là 7 tỷ 500 triệu đồng. Tính đến nay, số giảng viên cơ hữu làm việc tại trường là 222 người trong đó có 2 giáo sư, 6 tiến sĩ, 2 giảng viên chính, 20 nghiên cứu sinh tiến sĩ , 142 thạc sỹ, và 41 giảng viên đang theo học cao học, như vậy tỉ lệ trên sau đại học chiếm 81,6% (Bộ yêu cầu tỷ lệ trên sau đại học năm 2010 của các trường là 40%). Trong số đó gần 100% số thạc sĩ do nhà trường cấp kinh phí đào tạo. Chúng tôi đang phấn đấu để nâng chỉ tiêu Tiến sĩ kịp với yêu cầu của Nhà nước, dự kiến dự án đào tạo 100 Tiến sĩ đến năm 2020 của nhà trường kinh phí sẽ là 22 tỷ đồng. 
Hơn thế nữa, cán bộ giảng viên nhà trường còn phải không ngừng nâng cao trình độ tin học và ngoại ngữ để đáp ứng yêu cầu khi nhà trường đưa chương trình tin học văn phòng quốc tế ICDL vào giảng dạy cho sinh viên từ khóa 10 năm 2006 và đưa chương trình tiếng Anh theo chuẩn TOEIC vào chương trình đào tạo từ khóa 12 năm 2008. Các kỹ năng thuyết trình, thuyết phục, kỹ năng làm việc đồng đội, kỹ năng làm việc cộng đồng vv... cũng được trường đưa vào giảng dạy cho cán bộ giáo viên và sinh viên.
Nhờ định hướng đúng đắn, một số cán bộ giảng viên cơ hữu của trường đã bắt đầu đạt được những thành tích đáng khích lệ. 
3. Thương hiệu gắn với môi trường giáo dục lành mạnh, thân thiện, khuyến khích sự sáng tạo và tôn trọng sinh viên
Chúng tôi nghĩ đơn giản rằng để có được một thương hiệu mạnh thì trước hết chính những con người đang học tập và công tác tại trường phải cảm thấy tự hào vì mình là một thành viên của nhà trường. Nhưng đạt được điều đó không hề đơn giản chút nào khi mà xã hội còn nhiều định kiến về các trường ngoài công lập. Chúng tôi cảm nhận đầy đủ điều đó từ những ngày đầu thành lập, khi mà chính nhiều trường dân lập còn chưa tự tìm được vị thế của mình. 
Đầu năm 1998 khóa I bước vào kỳ thi đầu tiên, lãnh đạo nhà trường thấy thực sự bức xúc về hiện tượng tiêu cực trong thi cử của sinh viên và giảng viên. Sau kỳ thi, một cuộc họp toàn thể cán bộ giáo viên của trường được tổ chức bàn riêng về vấn đề này. Tại cuộc họp đó, quá 50% số người cho rằng nếu đình chỉ thi đối với sinh viên vi phạm quy chế thi thì sợ trường không còn sinh viên theo học nữa. Ý kiến này không phải là không có lý. Qua thăm dò ý kiến của 1200 sinh viên thì chỉ có 2 sinh viên chưa quay cóp lần nào ở các lớp phổ thông. Sau khi nghe toàn bộ các ý kiến của cán bộ giáo viên dự họp, Hiệu trưởng đã quyết định “vì chất lượng đào tạo vì nhà trường phải đào tạo cho sinh viên đức tính trung thực, chúng ta phải tổ chức thi thật nghiêm túc”. Trước mùa thi sau đó, Hiệu trưởng trực tiếp nói chuyện với sinh viên và giảng viên toàn trường, kêu gọi sinh viên, giảng viên hưởng ứng thi nghiêm túc và tuyên bố bất kể sinh viên nào có tài liệu đem vào phòng thi dù chưa sử dụng cũng bị đình chỉ thi và nhận điểm không. Với hơn 2.000 sinh viên của cuối năm 1998 thì có tới 834 lượt sinh viên đã bị đình chỉ thi. Không ít sinh viên vi phạm quy chế thi phản ứng nói thẳng “đã là dân lập mà còn làm thế này thì ai thèm học”. Một vài sinh viên gây gổ với giám thị đã bị nhà trường xử lý kỷ luật ngay lập tức. Không dừng lại ở đó, các kỳ thi tiếp theo Nhà trường cho lắp đặt hệ thống Camera để thanh tra nhà trường quan sát từng phòng thi, rồi chỉ đạo xây dựng ngân hàng đề thi trắc nghiệm, đề thi trên máy, đề thi vấn đáp, các đề thi có tính chất phân tích, tổng hợp kiến thức nhằm giải quyết những vấn đề cụ thể và đối với loại đề thi này đều ghi rõ “sinh viên được sử dụng mọi loại tài liệu”; xây dựng quy trình tổ chức thi; tổ chức rọc phách, chấm 2 vòng độc lập cho gần 200.000 bài thi mỗi năm. Khẩu hiệu “Học thật, thi thật, để ra đời làm thật” xuất hiện trong bối cảnh đó và trở thành lời nhắc nhở thường xuyên cho tất cả sinh viên và giảng viên của trường. Nói một cách khác, thi hết học kỳ của Đại học Dân lập Hải Phòng luôn tổ chức thi nghiêm túc như tuyển sinh đại học. Kết quả đáng mừng là số vi phạm kỷ luật thi từ 20 – 25% ban đầu đến nay giảm xuống chỉ còn 0,19% (năm 2009).
Nhiều năm qua, Đại học Dân lập Hải Phòng vẫn nổi tiếng về thi nghiêm túc và sinh viên cũng rất tự hào về điều đó. Kết quả điều tra của 673 sinh viên khóa 7 và khóa 8 đã tốt nghiệp ra trường có 97% đồng tình với kết luật thi nghiêm túc. Dù cho tỷ lệ tốt nghiệp chưa cao 67% sinh viên khóa I, nhưng sinh viên tốt nghiệp đều đã và đang khẳng định được phẩm chất và trình độ của mình.
Để xây dựng được môi trường giáo dục thân thiện có tính cộng tác và đảm bảo chất lượng giáo dục đào tạo, nhiều năm qua trường chúng tôi vẫn duy trì việc định kỳ: ngay sau mỗi học kỳ lấy ý kiến phản hồi của sinh viên về công tác giảng dạy của giảng viên; 2 tháng một lần đối thoại trực tiếp giữa Hiệu trưởng, lãnh đạo các phòng ban bộ môn với cán bộ lớp, cán bộ Đoàn và cán bộ Hội sinh viên; và sau đó là buổi nói chuyện với sinh viên toàn trường. Kết quả học tập của sinh viên được gửi về gia đình vào cuối mỗi năm học. Nhờ những việc làm này, mọi kiến nghị của sinh viên đều được xử lý kịp thời và công khai, những vấn đề mà các phòng ban trong trường chưa giải quyết ổn thỏa cho sinh viên đều được đưa ra phân tích đánh giá trước sinh viên. Những chủ trương, định hướng của nhà trường được trao đổi trực tiếp với sinh viên. 
Những năm đầu sau khi thành lập, sinh viên của các trường ngoài công lập chưa được hưởng các chính sách xã hội của Nhà nước, nhà trường đã tự trợ cấp cho sinh viên diện chính sách xã hội tới nay là  1,6 tỷ đồng. Những sinh viên có hoàn cảnh khó khăn được trường hỗ trợ, giới thiệu việc làm thêm; mỗi năm hơn 200 sinh viên có hoàn cảnh khó khăn được nhà trường tặng quà Tết. Hàng năm trường còn trao học bổng cho sinh viên học giỏi, xuất sắc với tổng giá trị 500 triệu đồng/năm. 
Nhằm tăng cường sự phối hợp chặt chẽ giữa các bộ phận phòng ban trong trường, giải quyết nhanh chóng những vấn đề phát sinh, công khai các chủ trương, hoạt động của trường, huy động ý kiến đóng góp từ phía cán bộ giảng viên, các cuộc họp giao ban định kỳ vào chiều thứ hai hàng tuần giữa đại diện lãnh đạo các đơn vị trong toàn trường và cuộc họp giữa Hiệu trưởng và toàn thể cán bộ giáo viên cơ hữu vào cuối mỗi tháng đã trở thành thông lệ. Dưới sự lãnh đạo của Đảng bộ, các tổ chức Đoàn thể không ngừng lớn mạnh, góp phần tích cực vào việc xây dựng môi trường công tác thân thiện, đảm bảo quyền lợi chính trị và tinh thần cho cán bộ giảng viên, nhân viên nhà trường. Các chế độ lương, thưởng, bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế, việc tổ chức ăn trưa, tổ chức các chuyến tham quan du lịch kết hợp học hỏi kinh nghiệm quản lý cho cán bộ, giảng viên, nhân viên đến một số trường của Singapore và Trung Quốc đã làm cho mọi người ngày càng gắn bó tự hào về trường. 

Để tạo điều kiện thuận lợi tối đa cho sinh viên và giảng viên, nâng cao trách nhiệm của mỗi cá nhân và đơn vị trong cá hoạt động, công tác tổ chức và quản lý của nhà trường từng bước được hoàn thiện, đảm bảo gọn nhẹ, hiệu quả cao. Toàn bộ công tác quản lý đào tạo, quản lý học tập theo tín chỉ, tuyển sinh, quản lý giảng dạy, quản lý điểm thi, tổ chức thi học kỳ, quản lý học phí và các khoản thu chi khác vv… đều được quản lý nghiêm túc, phân quyền chặt chẽ nhờ sự hỗ trợ của các phần mềm quản lý chuyên dụng. Bộ tài liệu ISO của nhà trường dày 485 trang với 13 văn bản quy định, 15 văn bản hướng dẫn thực hiện đã công khai hóa các thủ tục hành chính tạo thuận lợi cho sinh viên và cán bộ giảng viên. Từ năm 2002 đến nay bộ tài liệu này đã có nhiều chỉnh sửa cho phù hợp với sự thay đổi các văn bản nhà nước, các quy định mới và kiến nghị của cá đơn vị, cá nhân qua quá trình thực hiện. Ngày 20.1.2009 trường được tái chứng nhận ISO với phiên bản mới nhất ISO 9001:2008. 

Muốn nhìn nhận rõ hơn những điểm mạnh, điểm yếu, thách thức và thời cơ trong quá trình phát triển của trường, ngay khi Bộ Giáo dục và Đào tạo có chủ trương thí điểm kiểm định các trường đại học nhà trường đã đăng ký ngay và được chấp thuận là một trong 12 trường đại học trong cả nước được đón đoàn chuyên gia đánh giá ngoài của Bộ. Việc nhà trường được công nhận đạt tiêu chuẩn kiểm định chất lượng càng làm cho sinh viên, cán bộ giảng viên của trường náo nức, tự hào. 
4. Thương hiệu gắn với quan hệ giữa nhà trường và các doanh nghiệp, các tổ chức xã hội trong và ngoài nước.
Dù sao đi nữa thì thương hiệu vẫn cứ là hình ảnh của nhà trường trong xã hội và hình ảnh đó được hình thành qua những việc làm cụ thể. Nghĩ vậy, nên mối quan hệ giữa nhà trường và xã hội ngày càng được lãnh đạo nhà trường quan tâm xây dựng. 
Nhiều năm nay nhà trường vẫn giữ mối quan hệ chặt chẽ với gần 1.000 doanh nghiệp, cơ quan để tổ chức cho sinh viên thực hành, kiến tập, thực tập tại các cơ sở, nhằm gắn kết chặt chẽ quá trình đào tạo với yêu cầu của xã hội. Trường coi đây là cơ hội giúp sinh viên tự giới thiệu về mình, mở rộng cơ hội tìm việc làm sau tốt nghiệp. Những năm gần đây, nhiều doanh nghiệp đã chủ động liên hệ với trường, đề nghị được tuyển dụng sinh viên tốt nghiệp của trường. Trong đó, một số đơn vị đã phối hợp với trường mở các khóa tập huấn chuyên môn cho đội ngũ nhân viên mới tuyển dụng, đào tạo nâng cao chuyên môn cho đội ngũ cán bộ nhân viên của doanh nghiệp; 

Nhằm tăng cường sự hiểu biết, tranh thủ nguồn lực nâng cao chất lượng giáo dục và đào tạo, trong những năm qua trường đã mời nhiều chuyên gia, giảng viên nước ngoài, tiêu biểu là các học giả Fulbright đến giảng về xây dựng chiến lược phát triển, tập huấn về công tác đảm bảo chất lượng trong giáo dục đại học, về phương pháp giảng dạy ngoại ngữ, giúp xây dựng chương trình đào tạo. Hàng chục giáo viên tình nguyện tiếng Anh, tiếng Trung, tiếng Nhật đã và đang giảng dạy cho trường. Nhiều Hội thảo cấp Quốc gia, khu vực được tổ chức tại trường như: Hội thảo Quốc gia lần thứ 8 “Một số vấn đề chọn lọc của Công nghệ thông tin và Truyền thông”, Hội thảo “Đổi mới phương pháp giảng dạy đại học”, Hội thảo “Đổi mới phương pháp dạy - học trong đào tạo theo học chế tín chỉ và Xây dựng hệ thống thông tin quản lý đào tạo” của Mạng lưới các trường đại học Việt Nam và các Hội thảo Phương pháp giảng dạy tiếng Anh do Chương trình Fulbright tài trợ vv… Nhà trường có quan hệ hợp tác với nhiều trường Đại học trong nước và nước ngoài, các tổ chức xã hội, kinh tế của các nước: Mỹ, Anh, Úc, Singapore, Hàn Quốc, Trung Quốc...trong việc liên kết đào tạo, trao đổi chương trình đào tạo, giảng viên, sinh viên. Trường đã ký kết với tập đoàn Giáo dục quốc tế (RVCI) đào tạo học viên tại RV Hải Phòng trực thuộc Đại học Dân lập Hải Phòng để nhận học bổng của Chính phủ Singapore.
Để giáo dục tính nhân văn và trách nhiệm với xã hội cho sinh viên, và cũng là trách nhiệm của trường với xã hội, nhiều hoạt động nhân đạo xã hội đã được triển khai trong các năm qua, như tặng hàng chục ngôi nhà tình nghĩa cho các gia đình có công với đất nước, tặng hàng chục máy tính cho một số trường phổ thông tại địa bàn Hải Phòng, tặng quà tết cho hàng trăm đối tượng chính sách xã hội vào các dịp tết nguyên đán vv... Mỗi năm gần 200 sinh viên của trường tình nguyện tham gia hiến máu nhân đạo, trường được coi là ngân hàng máu sống của Bệnh viện Việt Tiệp Hải Phòng. Hoạt động sinh viên tình nguyện vì cộng đồng đóng góp khoảng 2.000 ngày công/năm.

Những điều nhà trường đã làm được trên đây khẳng định thương hiệu của nhà trường. Chứng minh cho Thương hiệu của nhà trường đó là việc nhà trường đã nhận được nhiều bằng khen, giấy khen của Bộ Giáo dục và Đào tạo, của Thành phố và của Chính phủ. Nhà trường đã nhiều lần được các vị lãnh đạo của Đảng, Nhà nước về thăm và khen ngợi; nhiều trường Đại học trong cả nước đã đến trao đổi, học tập kinh nghiệm quản lý của trường. Điều này đã khẳng định việc nhà trường xây dựng thương hiệu tương đối thành công, hơn 11 năm thành lập cho đến nay thương hiệu của nhà trường đã được khẳng định bằng việc nhà trường đã được rất nhiều đơn vị, tổ chức xã hội trao chứng nhận và cúp vàng như:


+ 03 cúp vàng ISO 9001: 2000 (năm 2006, 2007, 2008)


+ 02 cúp vàng top ten thương hiệu Việt (năm 2006, 2007)


+ 02 cúp vàng Nhân ái Việt Nam (năm 2007, 2008)


+ 02 cúp Vì sự phát triển cộng đồng (2007, 2008)


+ 02 cúp vàng Nhà quản lý giỏi (năm 2005, 2006)


+ 01 cúp vàng Vì sự nghiệp văn hóa doanh nhân Việt Nam năm 2008.


+ 01 cúp vàng Doanh nhân văn hóa (năm 2008).
Ngày 25/02/2009 nhà trường được Hội đồng Kiểm định chất lượng giáo dục Quốc gia  công nhận trường Đại học Dân lập Hải Phòng là 1 trong 20 trường Đại học đạt tiêu chuẩn chất lượng.
5. Lời kết

Trên đây là một số nét về những việc làm xuất phát từ suy nghĩ trăn trở của chúng tôi nhằm không ngừng phát triển thương hiệu của một trường đại học ngoài công lập. Chúng tôi cũng nhận thấy rằng để có luôn được một thương hiệu mạnh con đường phía trước của trường Đại học Dân lập Hải Phòng còn xa, còn nhiều thách thức và khó khăn; nhất là khi ngày càng có nhiều trường đại học Quốc tế được hoạt động tại Việt Nam. Nhưng vì sự tồn tại và phát triển của chính mình và cũng là trách nhiệm với xã hội chúng tôi càng thấy quyết tâm hơn, thực hiện cho được Sứ mạng của trường đó là:
“Coi trọng sự năng động và sáng tạo, kiến thức và trí tuệ, tính nhân văn và trách nhiệm với xã hội, Đại học Dân lập Hải Phòng luôn nỗ lực không ngừng nhằm cung cấp cơ hội học tập có chất lượng tốt nhất giúp sinh viên phát triển toàn diện trí lực, thể lực và nhân cách. Sinh viên tốt nghiệp của trường là người hiểu rõ bản thân, làm chủ và sử dụng sáng tạo kiến thức phục vụ cộng đồng và xã hội”.

Xin trân trọng cảm ơn.

PAGE  
3

