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Trường ĐH văn hóa Tp HCM là trường duy nhất của Bộ Văn hóa, thể thao và du lịch ở phía Nam có chức năng đào tạo, bồi dưỡng nguồn nhân lực văn hóa thông tin, du lịch; nghiên cứu khoa học trong lĩnh vực khoa học xã hội nhân văn và nghiệp vụ văn hóa thông tin du lịch nhằm nâng cao chất lượng đào tạo. Trong những năm qua trường đã trải qua nhiều giai đoạn phát triển từ thấp đến cao, đạt được những thành tích đáng kể, đánh dấu sự đổi mới, trưởng thành của một trường đào tạo nghề nghiệp đặc thù trong lĩnh vực vặn hóa, thông tin, du lịch. Trong quá trình phát triển đó, nhà trường luôn quan tâm, coi trọng và thực hiện đổi mới đồng bộ các yếu tố nhằm nậng cao chất lượng đào tạo.
Trong bối cảnh chung, căn cứ vào chức năng, nhiệm vụ của mình trường ĐH Văn hóa Tp HCM đã xây dựng chiến lược phát triển nhà trường đến năm 2015 và tầm nhìn đến năm 2025, trong đó có xác định trường ĐH Văn hóa Tp HCM sẽ là “một cơ sở đào tạo nguồn nhân lực khoa học lĩnh vực văn hóa, nghệ thuật, truyền thông và du lịch chuẩn mực, chất lượng, tiên tiến, thân thiện và phù hợp với nhu cầu xã hội”. Chính vì vậy phát triển nhà trường đã và phải tiếp tục theo định hướng nghiên cứu ứng dụng, hướng tới mục tiêu đào tạo đội ngũ nhân lực có trình độ và chất lượng, có tính cạnh tranh cao trên thị trường lao động quốc gia và khu vực. Do đó nâng cao chất lượng đào tạo là yêu cầu “sống còn”, là con đường tất yếu của nhà trường. Đây là việc làm lâu dài, tiến hành ở nhiều khâu và phải tiến hành đồng bộ ở mọi lực lượng tham gia hoạt động đào tạo. Trong phạm vi bài viết này chỉ bàn đến những việc phải làm ngay và làm đầu tiên để nâng cao chất lượng đào tạo của nhà trường, đó là: đổi mới quản lý giáo dục và tối ưu hóa việc sử dụng các nguồn lực.
1. Đổi mới quản lý đại học

Bối cảnh  hiên nay, các trường đại học nói chung và trường ĐH Văn hóa Tp HCM nói riêng đều đang chịu áp lực cạnh tranh rất lớn. Cách quản lý ĐH giữ nguyên như kiểu cũ sẽ không còn phù hợp trong thời kỳ cạnh tranh hội nhập. Để phát triển bền vững, hệ thống chúng ta cần tổ chức quản lý chuyện nghiệp, xây dựng được hệ thống văn bản pháp qui hoàn chỉnh mang tính lâu dài. Để tổ chức quản lý nhà trường một cách chuyên nghiệp cần phải tiếp cận công nghệ thông tin vào quản lý, cu thể là phải tin học hóa các họat động của nhà trường thông qua các phần mềm kết nối như: phần mềm quản lí đào tạo, phần mềm quản lý công văn – công việc, phần mềm quản lý nhân sự, phần mềm kế toán, tài chính, xây dựng trang website…Tuy nhiên việc trang bi này sẽ hoàn toàn không co hiệu qua nếu bản thân người cán bộ quản lý không sử dụng được hệ thống quản lý này. Vì vậy cùng với việc trang bị cần phải tâp huấn và bắt buộc phải sử dụng thành thạo các phần mềm này. Hiện nay, đa phần cán bộ giảng viên và sinh viên, sau hơn một năm trang bi và sử dụng đã thao tác khá thành thục các phần mềm quản lý được trang bị trong nhà trường. Mặc dù vậy việc sử dụng phần mền quản lý ở một số cán bộ vẫn chưa phải là thói quen cần thiết và điều này anh hưởng không nhỏ dến hiệu quả quản lý.

 Người lãnh đạo Đại học cần tổ chức, phối hợp sử dụng tốt các nguồn lực tối ưu sao cho với mức đầu tư có hạn lại đạt được hiệu quả cao nhất. Vì vậy ngoài kiến thức chuyên môn, lãnh đạo ĐH cần có kinh nghiệm của một nhà quản lý. Kiến thức quản lý của người lãnh đạo Đại học có ý nghĩa quan trọng hơn kinh nghiệm giảng dạy. Muốn vậy cần chuyên nghiệp hóa dần dần đội ngũ lãnh đạo nhà trường bằng cách: Tham gia các lớp bồi dưỡng kiến thức quản lý cơ sở đào tạo, tích lũy kiến thức về quản trị đại học hiện đại, có tầm nhìn xa, nắm bắt dược xu thế phát triển chung của đất nước, của ngành đề xác định mục tiêu phát triển nhà trường; Cần mở rộng giao lưu quốc tế để cập nhật thông tin; Rèn luyện mình để có bản lĩnh, sự tự tin, có tinh thần đổi mới, chủ động trong quản lý, điều hành nhà trường; Phải có tính nhân văn sâu sắc, hạt nhân đoàn kết nội bộ, chăm lo đời sống của cán bộ, giảng viên, công nhân viên nhà trường và là người biết thuyết phục mọi người thực hiện các chủ trương của nhà trường; Có quan hệ rộng rãi với công đồng để tìm kiếm các nguồn lực phát triển nhà trường; Là người tham gia tích cực công tác nghiên cưú khoa học và đào tạo để gây dựng phong trào nghiên cứu khoa học, hiểu được những khó khăn vướng mắc, tháo gỡ kịp thời, đồng thời tổ chức gây dựng phong trào nghiên cứu khoa học trong nhà trường.
Cần đổi mới hình thức quản lý đào tạo và chương trình đào tạo. Để thực hiện được chủ trương của Bộ Giáo dục và đào tạo về chuyển đổi từ hình thức quản lý đào tạo theo niên chế sang đào tạo theo tín chỉ, trước tiên cần thay đổi tư duy của người quản lý đào tạo, của người thầy giáo. Phải thực sự quyết tâm về mặt nhận thức, từ đó thay đổi công cụ quản lý, phương thức quản lý: cho phép sinh viên đăng kí qua internet, xử lí thông tin kép qua đăng kí; đảm bảo đầy đủ đội ngũ giảng viên, phòng học, tài liệu tham khảo…; tăng cường đổi mới chương trình đào tạo tương thích với các chương trình tiên tiến và với thực tiễn xã hội.... Đối với người giảng viên cần thay đổi về hình thức truyền đạt, bắt buộc sinh viên suy nghĩ, tích cực, không thụ động. Có biện pháp chế tài đòi hỏi người giảng viên chấp nhận cách làm việc kỷ luật hơn, không tự do thay đổi giờ, thực hiện đầy đủ kiểm tra, đánh giá sinh viên theo qui định, tham gia nghiên cứu khoa học….Vấn đề mấu chốt và quan trọng ở đây là phải thay đổi cách dạy và cách học. Trong thực tế việc đổi mới hình thức quản lý đào tạo và chương trình đào tạo ở các trường hiện nay còn nửa vời, chưa đi vào chiều sâu. Giải quyết vấn đề này cần có chủ trương thống nhất và đồng bộ trong đó cả những vấn đề căn cơ như: cách quan lý giảng vien, sinh viên, chế độ lao động của giảng viên, thu nhập cua họ, các biện pháp chế tài…
2. Tối ưu hóa việc sử dụng các nguồn lực để nâng cao chất lượng đào tạo
2.1. Nguồn lưc con người

Trong những năm qua nhà trường đã có nhiều chủ trương, biện pháp để tăng nhanh về nguồn lực con người, đáp ứng cho việc nâng cao chất lượng đào tạo. Đội ngũ cán bộ, giảng viên nhà trường đã không ngừng phát triển cả về số lượng và chất lượng: Nhà trường đã có nhiều chính sách, chế độ khuyến khích những người có năng lực, học vị về công tác tại trường, hỗ trợ tao điều kiện cho cán bộ đi học nâng cao trình độ. Hiện nay nhà trường đã có 20 tiến sĩ, hơn 70% có trình độ sau đại học, nhiều thầy cô đang làm NCS tại các cơ sở đào tạo trong và ngoài nước.Tuy nhiên khâu mấu chốt trong việc nâng cao chất lượng đào tạo  xuất phát từ phía giảng viên đó là phải nghiên cứu khoa học. Hiện nay công tác nghiên cứu khoa học của người thầy còn hạn chế do họ bị quá tải trong giảng dạy không còn thời gian làm NCKH và không có đủ điều kiện cơ sở vât chất trang thiết bị để tiến hành nghiên cứu.Vấn đề đặt ra ở người thầy trong thời gian tới là phải đầu tư vào công tác nghiên cứu khoa học làm cho nghiên cứu khoa học gắn với cuộc sống của họ, luôn suy nghĩ, đeo đuổi những vấn đề khoa học mà họ quan tâm và phải trở thành những nhà nghiên cứu giỏi. Muốn vậy cần có sự đầu tư cho họ những điều kiện để họ thực hiện nghiên cứu, xây dựng các nhóm đồng nghiệp, sinh viên nghiên cứu và đặc biệt là phải có mức lương đảm bảo cuộc sống để họ chuyên tâm với công tác nghiên cứu và giảng dạy ở trường.
Giảng viên cần chủ động trong việc đổi mới phương pháp giảng dạy, một vấn đề quan trọng, ảnh hưởng trực tiếp đến thái độ cũng như chất lượng học tập của sinh viên. Cần áp dụng các phần mềm dạy học, sử dụng các trang thiết bị hiện đại trong dạy học, tăng cường thảo luận, giới thiệu các tài liệu tham khảo để sinh viên có thể tư học ngoài giờ lên lớp, áp dụng nhiều hình thức thi cử giúp sự phát triển tư duy, năng lực sáng tạo của sinh viên….Bản thân người sinh viên nhà trường đầu vào ở một số ngành còn thấp, tính chủ động sáng tạo, trong hoc tập và nghiên cứu khoa học nhìn chung chưa cao, thiếu tư duy khoa học, việc học tập còn thụ động, mang tính đối phó do chưa thích nghi được với môi trường và cách học ở đại học, họ ít tự tìm tài liệu, đọc tài liệu, thiếu khả năng ứng xử trong thực tế, thiếu năng lực về ngoại ngữ…Chính vì vậy nhà trường, các giảng viên phải giúp sinh viên nhận thức cụ thể về cách thức học tập kiểu đại học, biết học từ các nguồn tài liệu, nhất là giáo trình và các tài liệu tham khảo của giảng viên. Điều đó đòi hỏi người giảng viên phải viết bài giảng, giáo trình như thế nào để sinh viên có thể tự học, tự tìm và hiểu được những vấn đề cốt lõi của môn học. Giảng viên cũng phải chú ý nhiều đến cách trình bày sao cho sinh viên nắm được vấn đề cốt lõi, nắm được cách tiếp cận vấn đề, phương pháp giải quyết vấn đề. Bài giảng của thầy phải đạt được mục đích không chỉ phục vụ thầy lên lớp mà còn phải giúp được trò tự học, giảng viên cũng cần đưa ra được những vấn đề mở để tạo ý thức tự học, tự nghiên cứu trong sinh viên, khuyến khích việc đọc bài trươc khi lên lớp đểviệc thảo luận trong giờ lên lớp có ý nghĩa .
Sinh viên cần nhận thức rõ tác hại của chất lượng đào tạo kém và kiên quyết nói không với tiêu cực trong thi cử. Sinh viên cần chủ động trong lĩnh hội kiến thức được đào tạo, tích cực đọc tài liệu tham khảo, tham gia  các câu lạc bộ, nhóm học tích cực để thu được cách thức học mới phù hợp với giảng đường đại học, tham gia nghiên cứu khoa học, tự mình trang bị cho mình những kỹ năng của con người sống trong xã hội hiện đại như ngoại ngữ, CNTT, khả năng làm việc theo nhóm… Phải chủ động tiếp xúc với doanh nghiệp, cơ quan sử dụng lao động theo đúng ngành nghề đào tạo để chuẩn bị việc làm sau khi ra trường, phối hợp chặt chẽ với giảng viên, tham gia các hoạt động giảng dạy của giảng viên, các hoạt động đảm bảo nâng cao chất lượng đào tạo của nhà trường
2.2. Nguồn lực về cơ sở vật chất

Trong những năm qua nhà trường đã từng bước xây dựng cơ sở vật chất nhằm nâng cao chất lượng phục vụ đào tạo: sửa chữa và nâng cấp khu học tâp ở 51 đường Quốc Hương, phường Thảo điền, Quận 2 Tp HCM; tăng số lượng máy vi tính phục vụ giảng dạy, học tập; kết nối Internet cho sinh viên tự do truy cập; trang bị phần mềm Edusof để quản lý đào tao; nâng cấp trang website của trường… Thời gian tới cần tiếp tuc đầu tư trang thiết bị học tập,nghiên cứu (thêm phòng lab, phòng chức năng, phòng thực hành, phòng cho sinh viên thảo luận và làm việc theo nhóm…) và chú ý khai thác tối đa nguồn lực này phục vụ cho giảng dạy học tập đạt hiệu quả cao hơn. Việc xây dựng cơ sở 2 tại Q9 cần được đẩy nhanh tiến độ thi công để đưa vào sử dụng sớm cả khu KTX và nhà làm việc học tập với những tranh thiết bị hiện đại, tạo điều kiện thuận lợi cho việc học tập và đi lại tại trường của sinh viên. Tuy nhiên để khai thác lâu dài và có hiệu quả nguồn lực này rất cần quan tâm đến khâu quản lý và ý thức bảo vệ của mọi thành viên trong nhà trường
2.3. Nguồn lực về thông tin tư liệu

Thư viện nhà trường những năm qua đã được xây dựng và trang bị trở thành một thư viên điện tử hiện đại, đáp ứng được cơ bản yêu cầu học tâp và nghiên cứu của giảng viên và sinh viên. Tuy nhiên so với chuẩn yêu cầu của thư viện trường đại học thì vốn tài liệu, đặc biệt là tài liệu chuyên ngành và tài liệu điện tử còn ít. Để có nguồn tài liệu phong phú phục vụ cho nâng cao chất lượng đào tạo nhà trường cần tập trung một nguồn lực đáng kể cho vấn đề bổ sung tài liệu (trên cơ sở có một kế hoạch cụ thể, khoa học trong từng giai đoạn), dịch và biên soạn giáo trình, xây dựng nguồn học liệu mở, tìm kiếm và khai thác có hiệu quả các trang thông tin điện tử…Cùng với việc nâng cấp chất lượng thư viện cần chú ý  nâng cấp cả chất lượng phục vụ, phong cách phục vụ và phải đổi mới hình thức phục vụ…
2.4. Nguồn lực tài chính
Nguồn tài chính phục vụ công tác đào tạo của nhà trường chủ yếu từ ngân sách nhà nước cấp và học phí theo qui định (trong đó có cả học phí hệ vừa học vừa làm). Với cơ chế tài chính hiện nay: học phí thấp, thang bảng lương còn mang tính bình quân, định mức chi phí cho đào tạo giữa các ngành nghề không sát thực tế, chưa công khai tài chính….chưa tạo được động lực đủ mạnh để đáp ứng yêu cầu nâng cao chất lượng đào tạo.
Nhà trường cần tăng cường các nguồn thu hợp pháp khác để nâng cao chất lượng đào tạo: Nghiên cứu khoa học, cung cấp các dịch vụ, mở rộng đối tượng đào tạo, loại hình đào tạo, thu hút và khai thác các nguồn lực tài chính. Ngoài ra phải chủ động tìm các nguồn tài trợ, kêu gọi đầu tư phục vụ cho công tác đào tạo và nghiện cứu khoa học của nhà trường. Đồng thời cần quản lý có hiệu quả, công khai, minh bạch tài chính để mọi người cùng giám sát; xây dựng qui chế chi tiêu nội bộ đúng các qui định của pháp luật và khuyến khích được những người có đóng góp lớn cho nhà trường…. 
Hy vọng rằng những vấn đề đặt ra trong bài viết này sẽ đóng góp một phần nhỏ vào nhiệm vụ chung của nhà trường là “đổi mới quản lý giáo dục, nâng cao chất lượng đào tạo” đáp ứng được yêu cầu phát triển của ngành và của đất nước.
