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1. Đặt vấn đề 



Phải hoàn thiện công tác quản lý và nâng cao chất lượng đào tạo là điều bắt buộc đối với các cơ sở đào tạo, tuy nhiên vấn đề cần đặt ra ở đây là để đảm bảo và nâng cao chất lượng đào tạo, đáp ứng nhu cầu thực tế thì cần phải có các điều kiện đồng bộ kèm theo: công tác quản lý đào tạo, chất lượng người dạy, người học, cơ sở vật chất phục vụ học tập (phòng học, thư viện, chương trình đào tạo, tài liệu học tập, trang thiết bị thực hành, thực tập, nghiên cứu khoa học, tỷ lệ hợp lý kinh phí chi cho học lý thuyết và thực hành), số sinh viên trong một lớp, mức lương trả cho giáo viên... Đối với tình hình thực tế tại đa số các trường đại học, cao đẳng của Việt Nam hiện nay khó lòng nâng cao chất lượng đào tạo theo ý muốn. Để có thể đề xuất các giải pháp nhằm góp phần nâng cao chất lượng đào tạo cần phải nhận thức rõ những bất cập trong công tác đào tạo và quản lý đào tạo trong các trường đại học và cao đẳng hiện nay.  
2. Một số ý kiến về thực trạng công tác đào tạo và quản lý đào tạo hiện nay trong các trường đại học và cao đẳng 


Từ quan sát thực tế và các thông tin thu được thông qua các cuộc hội thảo, cũng như các thông tin thu nhận được qua các kênh thông tin khác nhau tôi thống kê một số điểm bất cập trong công tác đào tạo và quản lý đào tạo hiện nay trong các trường đại học và cao đẳng trình bày dưới đây để từ đó làm cơ sở đề xuất các giải pháp chủ yếu góp phần nâng cao chất lượng đào tạo sinh viên. 

- Ngoại trừ một số trường đại học lớn, có uy tín tập trung ở hai thành phố lớn, phần lớn các trường đại học, cao đẳng của chúng ta hiện nay số giảng viên có học vị, học hàm quá ít chiếm khoảng 5-10% số giảng viên trong trường, nhiều trường đại học không có giáo sư, nếu có thì thời gian làm việc của họ lại quá ngắn vì đến lúc gần nghỉ hưu họ mới đủ điều kiện phong học hàm giáo sư, nhiều bộ môn không có tiến sĩ, đối với trường cao đẳng có bộ môn không có cả thạc sĩ. Trong khi đó số giảng viên có học vị, học hàm chủ yếu làm công tác quản lý, ít tham gia giảng dạy và nghiên cứu khoa học. Do vậy, công tác giảng dạy chủ yếu giao cho các giáo viên trẻ gánh vác (do nhiều lý do khác nhau nên một số giáo viên có kinh nghiệm thường chuyển sang công tác khác). 
- Số sinh viên một lớp học chuyên ngành hay học ngoại ngữ quá đông, trung bình một lớp khoảng 60-70 sinh viên, thậm chí có lớp học lên tới hơn 90 sinh viên, 3 sinh viên phải ngồi học chen nhau trên một chiếc bàn 1,2m. Do phòng học quá đông sinh viên nên rất ồn, khi giáo viên giảng trên lớp số sinh viên phía cuối phòng không nghe rõ, khó áp dụng dạy theo phương pháp đàm thoại hay phương pháp kết hợp. Đồng thời số sinh viên một lớp quá đông nên không thể đánh giá kết quả học tập thông qua thi vấn đáp. Một trong những nguyên nhân bố trí lớp đông sinh viên là nhà trường tăng chỉ tiêu đầu vào nhưng cơ sở vật chất không đáp ứng, đồng thời việc làm đó nhằm giảm chi phí giảng dạy. 

- Chất lượng sinh viên đầu vào một số chuyên ngành không cao, không đồng đều. Nhiều sinh viên lười học, nhất là đối với số sinh viên học lại hay sinh viên chuyển từ chuyên ngành này sang chuyên ngành khác do một số ngành thiếu sinh viên, không đủ lớp. Trong khi đó để duy trì nguồn thu một số cơ sở đang đào tạo theo mô hình hình trụ, họ tìm mọi cách để giữ sinh viên, sao cho số sinh viên bị đào thải trong quá trình học tập là ít nhất dù cho chất lượng đào tạo thấp.  


- Do áp lực phải tăng số lượng đầu vào nên các cơ sở đào tạo không được chọn sinh viên đầu vào có chất lượng, số sinh viên đầu vào tăng lên quá nhanh cả hệ chính qui và hệ vừa làm, vừa học, trong đó các lớp hệ vừa làm, vừa học mở quá xa cơ sở đào tạo chính, cơ sở vật chất phục vụ đào tạo không đầy đủ nên số giờ lên lớp của nhiều giáo viên bị quá tải và chất lượng đào tạo rất hạn chế.  Được Bộ GD-ĐT cho phép các trường đua nhau tuyển sinh hệ vừa làm, vừa học và mở tran lan ở các đại phương, tìm mọi cách “vơ bèo vạt tép” cho đủ chỉ tiêu được giao, miễn sao đủ lượng còn chất thì khó đánh giá (đã có nhiều tác giả phản ảnh gay gắt về vấn đề này).  Trong khi rất nhiều sinh viên hệ chính qui sau khi tốt nghiệp không xin được việc làm thì Bộ GD-ĐT lại cho phép các trường tuyển sinh và đào tạo một lượng không nhỏ sinh viên có điểm đầu vào thấp hơn điểm sàn nhưng cấp bằng chính qui theo nhu cầu doanh nghiệp và do doanh nghiệp trả kinh phí đào tạo? Chắc có lẽ không doanh nghiệp nào lại chịu bỏ kinh phí để làm như vậy. Nếu có tiền và cần có kỹ sư tốt thì họ chỉ cần cấp học bổng để chọn những kỹ sư giỏi trong số các kỹ sư được đào tạo chính qui, rất nhiều sinh viên ra trường phải đi làm trái ngành. Việc làm này chỉ tạo điều kiện cho những gia đình có tiền mà con em không thi đỗ “chạy” vào học đại học, nên đây là một trong những kênh tạo ra tiêu cực, tham nhũng trong công tác tuyển sinh và đào tạo, điều đó càng góp phần nẩy sinh nhiều tiêu cực và làm giảm chất lượng đào tạo đại học. 

- Giáo trình, tài liệu học tập chưa đầy đủ, chưa phong phú do mở các chuyên ngành quá nhiều, quá nhanh, bên cạnh đó nhiều giáo viên chưa đủ kinh nghiệm và khả năng viết giáo trình, đồng thời kinh phí chi trả thù lao viết giáo trình quá thấp, viết giáo trình phải đầu tư nhiều thời gian và sức lực nên không động viên và thu hút giáo viên có kinh nghiệm giảng dạy và có khả năng tham gia viết giáo trình. 

- Đối với các sinh viên học ngành kỹ thuật nói chung và sinh viên học ngành thiết  kế, chế tạo, lắp ráp thiết bị nói riêng không có phần mềm thiết kế để học, không có vật tư, thiết bị, mô hình để tập gia công chế tạo, tháo lắp, sửa chữa, đối với ngành khai thác không đủ phương tiện để thực tập. Bên cạnh đó các cơ sở sản xuất chưa nhiệt tình cho sinh viên thực tập, mặt khác số sinh viên mỗi chuyên ngành quá đông nên các cơ sở sản xuất không kham nổi, giáo viên lại chưa nhiệt tình nên thường thả nổi cho sinh viên tự bơi. Trang thiết bị thực hành phục vụ đào tạo nhiều chuyên ngành rất hạn chế, nếu có thì vừa thiếu, vừa lạc hậu. Rất nhiều trang thiết bị ở các cơ sở sản xuất thường xuyên sử dụng nhưng phòng thực hành lại không được trang bị (có bộ môn, ngành học không có phòng thực hành) nên sinh viên ra trường không hiểu và không biết cách sử dụng các thiết bị phục vụ sản xuất. Nhiều trang thiết bị được Nhà nước đầu tư từ các nguồn vốn khác nhau theo các dự án phục vụ đào tạo và NCKH cho các trường đại học nhưng không phát huy tác dụng hoặc  phát huy tác dụng kém, do các cơ sở đào tạo chạy theo dự án nên không ít thiết bị đắt tiền được đầu tư chủ yếu để quảng cáo khi có các đoàn tham quan. Vì vậy kiến thức thực tế của sinh viên sau khi ra trường nói chung là yếu kém.
- Tỷ lệ thời lượng học lý thuyết và học thực hành và tỷ lệ kinh phí cấp cho  học lý thuyết và học thực hành chưa hợp lý (ví dụ: có cơ sở đào tạo đối với ngành kỹ thuật kinh phí cấp cho thực hành, thực tập khoảng 200- 300 ngàn đồng/1 sinh viên/khóa học, nguồn kinh phí này quá ít để có thể học thực hành, thực tập đúng nghĩa), do nhiều cơ sở đào tạo chưa coi trọng việc dạy kiến thức thực tế cho sinh viên.

- Phần lớn giáo viên lên lớp phải giảng theo phương pháp thuyết trình mà không áp dụng được các phương pháp giảng dạy nào khác, vì sinh viên không tự giác chuẩn bị bài trước khi lên lớp, không tham gia vào bài học, nhiều sinh viên đi học để đủ điều kiện dự thi và thi cho qua môn học mà chưa có ý thức tích lũy kiến thức, đồng thời cách tổ chức thi và cấu trúc đề thi hết môn chưa hợp lý nên chưa tạo ra động lực thúc đẩy sinh viên học tập tốt.  
- Công tác quản lý đào tạo theo hệ tín chỉ còn nhiều bất cập, do số sinh viên quá đông, đồng thời số lượt sinh viên học lại rất lớn, số phòng học hạn chế, thiếu giáo viên nên các giáo viên trẻ mới ở lại trường bắt buộc phải lên lớp, trong khi đó các cơ sở đào tạo chưa có phần mềm quản lý hoàn thiện, nên rất khó kiểm soát chất lượng học tập của sinh viên và tính minh bạch kết quả học tập.  

- Công tác đào tạo trong các trường đại học của chúng ta hầu như không có động lực để cạnh tranh vì hiện nay chúng ta đang đào tạo theo nhu cầu của người học chứ chưa thực sự đào tạo theo nhu cầu thực tế sản xuất, rất ít chuyên ngành có thể đào tạo theo địa chỉ vì hầu hết cơ sở sản xuất không nhận kỹ sư theo đơn đặt hàng. 
- Chưa có động lực tạo ra mối liên hệ mật thiết giữa các cơ sở đào tạo với các cơ sở sản xuất nên đa số các doanh nghiệp sử dụng kỹ sư nhưng chưa hỗ trợ nhiệt tình sinh viên thực tập thực sự trong quá trình học tập trong trường, nhất là trong giai đoạn hiện nay và họ cũng chưa quan tâm tới việc nâng cao chất lượng đào tạo sinh viên vì số lượng kỹ sư đào tạo ra hàng năm quá nhiều so với nhu cầu thực tế và họ tự do lựa chọn, thậm chí nhiều doanh nghiệp không muốn nhận kỹ sư mới ra trường.
- Chưa có sự hợp tác tốt giữa các viện nghiên cứu với các cơ sở đào tạo đại học, cao đẳng nên công tác NCKH hầu như tách rời với công tác đào tạo, chưa tận dụng được các thiết bị NCKH hiện đại phục vụ cho công tác đào tạo. 

- Phần lớn giảng viên trong các trường đại học và đặc biệt đối với các trường cao đẳng hầu như không tham gia NCKH, một số không nhỏ giáo viên kinh nghiệm thực tế không nhiều nên ảnh hưởng rõ rệt tới chất lượng đào tạo. Nhiều cơ sở đào tạo đại học và cao đẳng coi công tác NCKH giống như các phong trào quần chúng, làm để lấy thành tích thi đua nên kết quả NCKH hầu như không có tác dụng hỗ trợ đối với công tác đào tạo và ý nghĩa thực tế các đề tài không cao. 


- Do nhiều lý do khác nhau mà công tác đào tạo thạc sĩ và tiến sĩ hiện nay trong các cơ sở đào tạo đại học phần lớn đào tạo theo dạng không tập trung nên tiến độ không đảm bảo và chất lượng không cao, rất ít luận văn thạc sĩ, luận án tiến sĩ có thể áp dụng vào thực tế sản xuất, ngay cả các luận án tiến sĩ kỹ thuật, đặc biệt là hiện nay Bộ GD-ĐT giao hẳn công tác đào tạo tiến sĩ về cho các trường quản lý, điều đó tác động không nhỏ đến chất lượng đội ngũ giảng viên của các trường đại học và cao đẳng. 

- Lương thực tế của giáo viên quá thấp so với mặt bằng giá cả hiện nay nên giáo viên chưa chuyên tâm với công tác đào tạo và nghiên cứu khoa học, một phần không nhỏ giáo viên phải làm thêm nhiều công việc khác nhau để tăng thêm thu nhập, vì thế giảm thời gian đầu tư cho bài giảng, chất lượng bài giảng thấp. Do mức lương thấp và không có chế độ ưu đãi nên phần lớn sinh viên học xuất sắc trong nước được nhà nước cấp học bổng du học nước ngoài khi về nước không mặn mà về công tác tại các trường đại học, ngay cả các giảng viên đại học sau khi đi nghiên cứu sinh về cũng không muốn trở lại trường.

- Chúng ta có ký túc xá cho sinh viên thuê và đang đẩy mạnh xây ký túc xá cho sinh viên ở, nhưng không có nhà công vụ cho giáo viên trẻ thuê, mặc dù cuộc sống của nhiều người trong số họ rất khó khăn và họ mong muốn có một chỗ thuê ổn định tối thiểu để yên tâm công tác. 

- Công tác quản lý, công tác cán bộ và công tác thi đua tại một số cơ sở đào tạo còn nhiều bất cập, thiếu tính dân chủ, không công bằng, minh bạch, không ít cán bộ lãnh đạo độc đoán, tham nhũng, lạm quyền, thu nạp người nhà, người quen tạo ê kíp, tung ra các dư luận mập mờ để cấp dưới chạy chức, chạy quyền, chạy việc, vì họ cũng đã từng chạy như vậy để được đề bạt, điều đó tạo ra môi trường công tác xấu và tác động không nhỏ đến tâm lý của các cán bộ, giáo viên, nên một số người có năng lực, thẳng thắn, dám phê bình, dám đấu tranh đã phải rời trường ra đi, số ở lại thì không nhiệt tình với công tác, “mũ ni che tai” không dám đấu tranh, cốt sao yên thân.  

- Môi trường xã hội hiện nay tác động rất tiêu cực đến đội ngũ giáo viên và chất lượng đào tạo sinh viên, mức độ tiêu cực trong công tác đào tạo tại cơ sở nào đó phụ thuộc chủ yếu vào cách ứng xử của ban lãnh đạo và giáo viên giảng dạy. Năng lực, đạo đức, tư cách, tính trung thực của đội ngũ cán bộ lãnh đạo các cơ sở đào tạo đóng vai trò quan trọng tới sự phát triển các chuyên ngành và chất lượng đào tạo.

3. Một số kiến nghị và đề xuất góp phần nâng cao chất lượng đào tạo và quản lý đào tạo trong các trường đại học và cao đẳng 

Trên đây là một số bất cập đang tồn tại trong công tác đào tạo và quản lý đào tạo ảnh hưởng xấu đến chất lượng đào tạo trong các trường đại học và cao đẳng. Việc khắc phục các bất cập nêu trên không phải ngày một ngày hai là làm được, nhưng cái khó ở đây là các cơ quan công quyền có trách nhiệm chưa thật kiên quyết thực hiện các qui chế, qui định đã đề ra trong các lĩnh vực liên quan công tác đào tạo, đồng thời chưa tạo ra các ràng buộc để các cấp, các ngành, các tổ chức cùng chung tay, chung sức với các trường nâng cao chất lượng đào tạo. 

Đánh giá chung về chất lượng đào tạo nguồn nhân lực hiện nay, theo ý kiến chúng tôi với tình hình như đã phân tích ở trên, phần lớn chưa đạt yêu cầu, điều đó được phản ánh rõ nét thông qua hiệu quả công tác điều hành, sản xuất kinh doanh trong các doanh nghiệp và thông qua nền kinh tế Việt Nam.    

Tuy nhiên cũng không nên quá bi quan về chất lượng đào tạo của chúng ta để rồi từ đó nhập khẩu ồ ạt các chương trình đào tạo tiên tiến từ các trường đại học đẳng cấp cao của nước ngoài để đào tạo đại trà trong nước, vừa tốn kém, vừa không hiệu quả.  Cần phải nhìn rõ thực trạng của chúng ta, điều kiện cụ thể của chúng ta để vận dụng một cách sáng tạo những thành tựu của thế giới vào Việt Nam mới phát triển tốt được. Chúng ta là người Việt Nam đang đào tạo con em đồng bào chúng ta. Định hướng nghề nghiệp trong quá trình học phổ thông của chúng ta trong thời gian qua chỉ là hình thức, mặt bằng kinh tế của chúng ta thấp, cách quản lý của chúng ta trì trệ, đội ngũ giảng viên chưa tốt, mức lương cho đội ngũ cán bộ quản lý và đào tạo thấp so với mặt bằng giá cả hiện nay, mặt bằng sinh viên đầu vào một phần quá thấp, cơ sở vật chất phục vụ giảng dạy, học tập, nghiên cứu không đầy đủ, không đồng bộ, thì không thể yêu cầu đầu ra tốt và bằng nước ngoài được. Không thể bắt người thợ tạo ra sản phẩm tốt trong khi nguyên liệu đầu vào, thiết bị gia công và môi trường làm việc không thỏa mãn yêu cầu, không thể có giá thành nội mà tạo ra sản phẩm chất lượng ngoại được. Các chương trình đào tạo của các trường đại học tiên tiến trên thế giới là rất tốt, họ đào tạo cũng rất tốt, do toàn bộ hệ thống của họ được điều hành đồng bộ với hành lang pháp lý tiên tiến và môi trường xã hội của họ trong sạch, nhưng  sẽ không thành công nếu chúng ta nhập nguyên xi một mô hình đào tạo của một trường tiên tiến nào đó để đào tạo đại trà sinh viên Việt Nam. 

Để nâng cao chất lượng quản lý và đào tạo đại trà sinh viên Việt Nam tôi đề xuất một số giải pháp sau đây:

- Hoàn thiện hệ thống chính sách đối với cán bộ, giáo viên nhất là tiền lương, phụ cấp, đồng thời tạo môi trường công tác tốt, nhằm nâng cao đời sống vật chất, tinh thần cho cán bộ, giáo viên; cần tổ chức sắp xếp các phòng ban trong các cơ sở đào tạo đại học, cao đẳng theo hướng tinh, gọn, chuyên sâu, hoạt động có chất lượng và hiệu quả, gắn với nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ phục vụ đào tạo nhằm giảm bớt lực lượng ăn theo. 

- Các qui định, qui chế, chế độ chính sách về công tác quản lý và đào tạo cần phải sát với nhu cầu thực tế, đồng thời khi đã ban hành phải kiên quyết thực hiện và có kiểm tra phản hồi, có điều chỉnh một cách hợp lý.
- Hoàn thiện con người tham gia vào công tác quản lý và đào tạo: người quản lý, người dạy, người phục vụ là nhân tố chủ yếu tác động nâng cao chất lượng đào tạo, trong đó người giáo viên đóng vai trò quyết định tới việc nâng cao chất lượng đào tạo.
- Xây dựng môi trường đào tạo trong sạch, đi kèm với nâng cao chất lượng và nâng lương cho đội ngũ giáo viên để họ chuyên tâm vào công tác giảng dạy và nghiên cứu khoa học, song song với việc kiên quyết chống tiêu cực, tham nhũng trong công tác quản lý, đào tạo, đồng thời xử lý nghiêm những đối tượng vi phạm đạo đức nhà giáo. Các cán bộ có học vị, học hàm trong các cơ sở đào tạo phải trực tiếp lên lớp để nắm được tình hình học tập cụ thể của sinh viên và ra các văn bản phù hợp với thực tế. 

- Tăng mặt bằng chất lượng sinh viên đầu vào, xóa bỏ loại hình đào tạo và cấp bằng chính qui cho những đối tượng không đủ điểm sàn nhưng do doanh nghiệp cấp kinh phí.

- Giảm chỉ tiêu đào tạo tại chức, xây dựng chương trình đào tạo hệ chính qui và hệ tại chức như nhau, chỉ khác là hình thức và thời gian đào tạo thôi, giống như trước đây ta đã thực hiện và không để các trường đào tạo tại các địa phương, nơi không đủ điều kiện (đề nghị bỏ hệ vừa làm vừa học như hiện nay do chất lượng quá thấp).

- Cần mạnh dạn loại bỏ những sinh viên học yếu kém, chây lười ra khỏi trường; thực hiện nghiêm qui chế đào tạo đã ban hành, xoá bỏ cơ chế xin cho hay ưu tiên đối với các trường hợp cá biệt; cần phải đối xử công bằng đối với tất cả sinh viên và làm cho tất cả sinh viên thấy rõ điều đó; kiên quyết xử lý đối với những cá nhân vi phạm qui chế đào tạo, tham nhũng, tiêu cực. Người cán bộ cần phải làm tấm gương sáng, trong sạch cho giáo viên  soi, giáo viên phải là hình mẫu tốt cho sinh viên học tập cả trong giảng dạy lẫn trong cuộc sống đời thường. Trong quá trình giảng dạy người giáo viên không chỉ cung cấp cho sinh viên tri thức mà còn bày cho sinh viên cách sống tốt, cách làm người tốt. Cách quản lý đào tạo tốt nhất là tất cả giáo viên giảng dạy và cán bộ quản lý đều tham gia công tác quản lý thông qua giờ giảng trên lớp, thông qua cách đánh giá chất lượng môn học và cả thông qua sinh hoạt hàng ngày. 

- Cần phải hoàn thiện chương trình đào tạo và tài liệu giảng dạy, chương trình đào tạo và tài liệu giảng dạy phải phù hợp với nhu cầu sản xuất, đồng thời cần phải điều chỉnh và bổ sung một số môn học, chuyên ngành cho phù hợp với thực tế.
- Tăng kinh phí và thời lượng cho việc đào tạo thực hành, thực tập của sinh viên trên cơ sở đầu tư cơ sở vật chất, thực hành, thực tập phục vụ đào tạo phù hợp với thực tế sản xuất; giám sát chặt chẽ kinh phí đầu tư, giảm thất thoát cho phí “bôi trơn” và hoa hồng, bên cạnh đó cần phải xóa bỏ việc “chạy” dự án đầu tư thiết bị không hiệu quả, đầu tư thiết bị để “đắp chiếu” và chỉ phục vụ cho việc tham quan quảng cáo.  
- Nhà nước cần phải có chính sách phù hợp để các viện nghiên cứu và các doanh nghiệp hợp tác chặt chẽ với các trường trong công tác đào tạo. 

- Xóa bỏ cơ chế “xin cho” trong công tác đào tạo và đầu tư cơ sở vật chất và các công tác liên quan để chống tiêu cực, tham nhũng.

- Cán bộ lãnh đạo chủ chốt đóng vai trò quan trọng tới chất lượng đào tạo, uy tín và thương hiệu của các trường đại học, cao đẳng nên họ phải là những người được đào tạo chính qui, được bầu cử công bằng, công khai, minh bạch trong số những cá nhân xuất sắc có uy tín của trường, có nhiều đóng góp cho công tác đào tạo và nghiên cứu khoa học, thông qua tranh cử công khai và phải có chương trình hành động rõ ràng (qui trình hiện nay nặng cử hơn là bầu).  
- Phải có nhà công vụ cho giáo viên trẻ thuê với giá hợp lý để họ yên tâm công tác; phải có chính sách thu hút những người có trình độ, năng lực tham gia công tác đào tạo; Từng đơn vị phải có chiến lược đào tạo đội ngũ giảng viên cho hiện tại và tương lai.


- Công tác quản lý, công tác thi đua, đặc biệt là công tác cán bộ phải dân chủ, công bằng, minh bạch, kiên quyết loại bỏ những cán bộ chạy chức, chạy quyền, chạy việc, tham nhũng, lạm quyền, những cán bộ không dám phê bình đấu tranh “mũ ni che tai”, cốt sao yên thân v.v…; Người làm công tác tổ chức nhân sự phải công bằng, thi hành công việc một cách ngay thẳng, không thiên vị, phải có năng lực chuyên môn, nắm vững các biện pháp nghiệp vụ, có kinh nghiệm trong việc đánh giá con người, đảm bảo chọn đúng người, xếp đúng việc, không thiên vị, vụ lợi.  Việc tuyển chọn giảng viên, cần chọn từ những sinh viên tốt nghiệp loại giỏi trong các trường đại học, thỏa mãn các tiêu chuẩn giảng viên một cách công khai, dân chủ, có kế hoạch bồi dưỡng, đào tạo tiếp tục và không được nhận người theo kiểu thân quen hay ăn hối lộ không tuân theo qui trình tuyển chọn.

- Quản lý, kiểm tra, giám sát chặt hơn nữa công tác đào tạo thạc sĩ và tiến sĩ nhằm nâng cao chất và lượng đội ngũ cán bộ giảng dạy trong các trường đại học và cao đẳng. Những luận án không đảm bảo chất lượng kiên quyết bắt buộc sửa lại hoặc loại bỏ và các giáo viên hướng dẫn phải chịu trách nhiệm.  
- Phải coi công tác NCKH, viết báo khoa học là một trong các nhiệm vụ trọng tâm của người cán bộ giảng dạy đại học.
- Cần phải có phần mềm quản lý đào tạo phù hợp để góp phần nâng cao chất lượng quản lý đào tạo và giảm thiểu tiêu cực, đặc biệt là trong công tác đào tạo hệ tại chức.
Trong giai đoạn hiện nay để thực hiện các giải pháp nêu trên là rất khó khăn, không thể giải quyết ngay trong thời gian ngắn được, nên người giáo viên vẫn đóng vai trò quyết định trong việc đảm bảo và nâng cao chất lượng đào tạo. Người giáo viên cần phải giàu kinh nghiệm giảng dạy, giàu kinh nghiệm thực tế, phải rất nhiệt tình, phải có phương pháp giảng dạy và cách truyền đạt thật tốt, thật lôi cuốn, nói cho sinh viên rõ mục đích học từng môn học, ngành học, mối liên hệ giữa các môn học với nhau, gắn kết kiến thức các môn cơ bản, cơ sở với kiến thức chuyên ngành, để sinh viên thấy rõ quyền lợi sát sườn của mình, bày cho sinh viên biết cách học, để sinh viên biết cách tích luỹ tri thức. Người dạy cần truyền cho sinh viên nhiều kinh nghiệm thực tế, biến kiến thức lý thuyết trong bài giảng thành kiến thức thực tế, để sinh viên đua nhau tranh luận. Trong quá trình giảng dạy người giáo viên hướng dẫn để sinh viên nghiên cứu trước bài giảng, chuẩn bị các câu hỏi liên quan, khi lên lớp không nên giảng quá nhiều kiến thức lý thuyết mà hãy cô đọng lại, cốt yếu giảng cho sinh viên hiểu các khái niệm và bản chất của vấn đề, dành phần thời gian hợp lý cho sinh viên tranh luận. Giáo viên cố gắng đặt ra các câu hỏi, các tình huống giả định thực tế liên quan tới nội dung bài giảng, cách vận dụng kiến thức được học vào thực tế sản xuất để sinh viên tranh luận, trả lời và tự ghi các ý chính. Khi giảng giáo viên cần hướng dẫn để sinh viên tự tổng hợp nội dung đối với mỗi bài học và từng chương, biết cách vận dụng giải các bài tập và áp dụng giải quyết bài toán thực tế, có như vậy sinh viên mới tập trung vào bài giảng, hiểu được bài, nắm chắc kiến thức đã học, nên rút ngắn thời gian ôn và thi đạt kết quả cao.  Và có như vậy sinh viên mới thấy tiếc khi phải nghỉ một tiết học nào đó.

 Người giáo viên cần thông báo cho sinh viên biết tất cả các thông tin và công việc trong suốt kỳ học ngay trong buổi học đầu tiên, giao đề tài bài tập lớn hay thiết kế môn học cho sinh viên khi bắt đầu dạy môn học. Người giáo viên có trách nhiệm khuyến khích, động viên để sinh viên tự thấy cần phải học, tự giác học, ganh đua học, say sưa học và nghiên cứu. 

Điều quan trọng nữa là kiên quyết xoá bỏ hoàn toàn hiện tượng đưa tài liệu vào phòng thi, tuyệt đối không được để xẩy ra tiêu cực khi thi,  giáo viên coi thi nghiêm túc, xử lý nghiêm đối với trường hợp đưa tài liệu vào phòng thi, phải làm đồng loạt với tất cả các lớp, phải đối xử công bằng đối với tất cả sinh viên, phải nói cho sinh viên biết rõ điều đó khi bắt đầu dạy môn học, để sinh viên khóa trên nói với khóa dưới, lớp này truyền cho lớp khác, để tạo thành phòng trào rộng khắp trong trường. Để giảm  hiện tượng đưa tài liệu vào phòng thi, học tủ thì một đề thi bố trí nhiều câu hỏi, nội dung trả lời từng câu ngắn, đề thi bao hết nội dung môn học và nên ra các câu hỏi suy luận, tổng hợp. Cần tạo ra môi trường học và thi trong sạch.
Trên đây là một số kiến nghị và đề xuất của riêng cá nhân tôi mong muốn góp tiếng nói nhỏ bé của mình nhằm thúc đẩy việc nâng cao chất lượng đạo tạo và quản lý đào tạo trong các cơ sở đào tạo đại học và cao đẳng trong giai đoạn hiện nay.






Hải phòng, ngày 8 tháng 6 năm 2011
