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Quản lý đào tạo về quản lý kinh tế, kinh tế học và quản trị kinh doanh tại Việt Nam trong hội nhập là một vấn đề khá phức tạp và mới mẻ do tác động của các yếu tố trong nước và quốc tế. Hơn nữa, đặc thù của đào tạo về quản lý kinh tế, kinh tế học và quản trị kinh doanh ở Việt Nam gắn bó chặt chẽ với quá trình chuyển đổi “kép” là chuyển đổi từ cơ chế kế hoạch hóa tập trung mệnh lệnh sang cơ chế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa và chuyển đổi sự vận hành kinh tế trong nước theo cam kết quốc tế đặc biệt là cam kết trong WTO. Điều này chi phối rất lớn đến chiến lược, chính sách, cơ chế và công cụ, biện pháp quản lý đào tạo khối ngành quản lý kinh tế, kinh tế học và quản trị kinh doanh. Để nâng cao chất lượng và hiệu quả công tác quản lý đào tạo quản lý kinh tế, kinh tế học và quản trị kinh doanh trong hội nhập, cần đẩy mạnh các hoạt động nghiên cứu khoa học theo những định hướng phù hợp và lâu dài về vấn đề này. Đây là một khía cạnh mà ở Việt Nam, cho đến nay, chưa có nhiều nghiên cứu. 
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Educationally managing the economic magagement, economics and business administration during integration in Vietnam is a very complicated and new issue affected by both international and domestic factors. Moreover, the specific characteristics of the educational process in term of economic management, economics and business administration in Vietnam are in tight connnection with the “dual” transitional proscess- transition from a centrally planned mechanism towards a market one with socialism ideology and transition of domestic economy in consistance with the international committements, especially that of WTO. This has a great impact on strategy, policy, mechanism, instruments and measures of managing the education of the economic management, economics and business administration. In order to improve the quality and the effectiveness of the management of educating the economic management, economics and business administration in the integration, it is necessary to enhance the scientific researching activities with the long-term and appropriate directions on this issue. So far, there have not been many researches on such the issue in Vietnam.  
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Đặc điểm của các nghiên cứu về quản lý giáo dục quản lý kinh tế, kinh tế học và quản trị kinh doanh

Nghiên cứu về quản lý giáo dục về quản lý kinh tế, kinh tế học và quản trị kinh doanh (gọi tắt và giáo dục kinh tế) là một vấn đề ít được quan tâm tại các cơ sở giáo dục so với các nghiên cứu trực tiếp các vấn đề quản lý kinh tế, kinh tế học hoặc quản trị kinh doanh (gọi tắt là vấn đề kinh tế). Đây là vấn đề nghiên cứu về hoạt động quản lý giáo dục về quản lý...nghĩa là nghiên cứu “quản lý” của “quản lý”. (Hình 1) 
Hoạt động quản lý giáo dục là quá trình tác động của chủ thể quản lý giáo dục vào quá trình giáo dục cả đối tượng, chủ thể và khách thể cũng như toàn bộ quá trình vận hành nhằm đạt mục tiêu đặt ra. Các quá trình giáo dục kinh tế theo nghĩa rộng bao gồm cả đào tạo về quản lý kinh tế bao gồm quản lý nhà nước và quản trị doanh nghiệp liên quan đến việc hoạch định chiến lược và chính sách, tổ chức thực hiện, phân bổ nguồn lực, kiểm tra đánh giá hoặc các hoạt động quản trị chức năng (tài chính, nhân sự, marketing, công nghệ, vận hành...) còn kinh tế học chủ yếu nghiên cứu khía cạnh kinh tế của sự phân bổ nguồn lực khan hiếm nhằm trả lời 3 câu hỏi cơ bản là sản xuất cái gì? sản xuất như thế nào? và sản xuất cho ai? Bản thân giáo dục kinh tế là một lĩnh vực phức tạp cho nên quản lý giáo dục kinh tế cũng là một vấn đề mang tính phức tạp rất cao. Những chiều hướng vận động của các nghiên cứu này phụ thuộc rất lớn vào chiến lược phát triển kinh tế- xã hội, chiến lược phát triển giáo dục, đặc điểm của thị trường lao động, trình độ dân trí, xu hướng và sự hội nhập quốc tế cũng như hoạt động đầu tư cho lĩnh vực này ở các cơ sở đào tạo. Hơn nữa, đối với các nước có nền giáo dục kinh tế phát triển cao và đồng thời có nền kinh tế thị trường phát triển cao, cơ chế điều hành quản lý gần như theo quy luật thị trường thì những nghiên cứu về quản lý giáo dục kinh tế lại được định hướng khác với các nước trong điều kiện chuyển đổi kinh tế như Việt Nam.  
Hình 1: Nhận dạng khoa học nghiên cứu quản lý giáo dục kinh tế







Nguồn: Tác giả xây dựng

Các nghiên cứu về quản lý giáo dục kinh tế có những đặc điểm xuất phát từ bản chất nội tại và mang tính đặc thù. 
Thứ nhất, các nghiên cứu rất đa dạng về nội dung và hình thức bao gồm 

Các nghiên cứu liên quan đến việc xây dựng các nguyên lý, quy luật, phạm trù của khoa học quản lý giáo dục kinh tế. Đây là những vấn đề mang tính học thuật cơ bản có thể được kế thừa và phát triển dựa trên những nguyên lý giáo dục cơ bản song có những khía cạnh đặc thù.

Các nghiên cứu liên quan đến việc dự báo phương hướng phát triển để xây dựng chiến lược, chính sách phát triển lĩnh vực giáo dục kinh tế hoặc xây dựng một ngành học hoặc một chuyên ngành mới.

Các nghiên cứu liên quan đến mối quan hệ giữa đầu tư cho lĩnh vực giáo dục kinh tế với hiệu quả tăng trưởng kinh tế, chuyển dịch cơ cấu, cải thiện thu nhập và giải quyết các vấn đề xã hội

Các nghiên cứu liên quan đến việc đổi mới cơ chế quản lý giáo dục kinh tế đặc biệt là cơ chế tự chủ, tự chịu trách nhiệm của các cơ sở giáo dục, đào tạo.
Các nghiên cứu để xây dựng mới hoặc đổi mới một chương trình, bài giảng hoặc giáo trình, các loại sách tham khảo, chuyên khảo hoặc các loại học liệu khác.
Các nghiên cứu nhằm xây dựng cơ cấu môn học có tính khoa học, sự phạm và tính thực tiễn cao trong chương trình đào tạo như các môn cơ bản, môn cơ sở, cơ sở ngành, môn chuyên ngành, tiểu luận, đề án môn học, chuyên đề, luận văn, luận án...
Các nghiên cứu nhằm đổi mới phương pháp giáo dục bao gồm phương pháp nghiên cứu, phương pháp giảng dạy hoặc phương pháp hướng dẫn sinh viên tham gia các hoạt động nghiên cứu, học tập, thảo luận, làm việc nhóm, phương pháp khảo sát thực tế, điều tra thực trạng và xây dựng ý tưởng kinh doanh...
Các nghiên cứu nhằm đổi mới cơ sớ vật chất phục vụ giảng dạy như giảng đường, thư viện, các phần mềm xử lý thông tin, các thiết bị phục vụ học tập, nghiên cứu khác...

Các nghiên cứu nhằm cải tiến một quy trình quản lý đào tạo và nâng cao chất lượng kể từ khâu tuyển sinh, tổ chức học tập, đánh giá, công nhận tốt nghiệp, khen thưởng, kỷ luật...hoặc nghiên cứu chuyển đổi phương thức đào tạo theo niên chế thành phương thức đào tạo theo tín chỉ. Nghĩa là các nghiên cứu gắn với việc xây dựng một quy trình quản trị chất lượng đồng bộ đối với quản lý giáo dục kinh tế nhằm tiết kiệm chi phí, tăng hiệu năng và những kết quả.
Các nghiên cứu liên quan đến người học như trạng thái tâm lý, sự hình thành nhân cách, thế giới quan, phương pháp luận, mức độ nâng cao kiến thức, việc cải thiện kỹ năng, sự thay đổi thái độ người học sau từng môn học. Đối với đội ngũ cán bộ quản lý kinh tế, nhà kinh tế hoặc các nhà quản trị kinh doanh (doanh gia, nghiệp chủ, giám đốc...), quá trình hình thành những phẩm chất này đóng vai trò cực kỳ quan trọng trong việc tạo điều kiện đạt tới những thành đạt trong tương lai.
Các nghiên cứu liên quan đến phương thức đánh giá kết quả học tập của người học hoặc phương pháp giảng dạy của giáo viên, kỹ thuật, công cụ, phương thức đánh giá...

Các nghiên cứu liên quan đến việc xây dựng môi trường học tập lành mạnh, có hiệu quả và mang tính hợp tác cao bao gồm cơ sở vật chất, quan hệ giữa gáo viên và sinh viên, đội ngũ phục vụ...

Các nghiên cứu liên quan đến việc tổng kết kinh nghiệm thực tiễn về hoạt động nghiên cứu quản lý giáo dục kinh tế ở Việt nam để làm căn cứ thực tiễn trong việc đề xuất phương hướng và giải pháp phát triển trong thời gian tới.

Các nghiên cứu liên quan đến việc tổng kết, phân tích kinh nghiệm quốc tế và đối chiếu, so sánh về khoa học quản lý giáo dục kinh tế để vận dụng vào điều kiện cụ thể của đất nước trong từng giai đoạn và từng ngành học hoặc chuyên ngành.

Các nghiên cứu liên quan đến việc đánh giá tác động của việc chuyển đổi phương thức đào tạo từ đào tạo theo niên chế sang đào tạo theo tín chỉ đến chất lượng người học và hiệu quả của quy trình đào tạo. 

Các nghiên cứu gắn với xu hướng tự do hóa thương mại dịch vụ giáo dục theo các cam kết trong Tổ chức thương mại thế giới (WTO) trong đó có dịch vụ giáo dục kinh tế.

Các nghiên cứu gắn với hoạt động quản lý nhà nước, tổ chức bộ máy quản lý của cả ngành hoặc bộ máy quản lý tại từng cơ sở, xây dựng cơ chế vận hành trong quản lý giảo dục kinh tế trên từng địa bàn hoặc gắn với đặc thù của địa phương, từng hệ đào tạo (chính quy, vừa làm vừa học, cao đẳng, cử nhân, thạc sỹ, tiến sỹ và sau tiến sỹ...)   

    Thứ hai, các nghiên cứu mang tính phức tạp vì dựa trên sự kết hợp của khoa học giáo dục mang nặng tính sư phạm và khoa học kinh tế chủ yếu nhằm giải quyết vấn đề trong quản lý, kinh tế và quản trị kinh doanh. Đây là sự kết hợp cả các yếu tố chủ quan và khách quan trong nghiên cứu do đó phương pháp nghiên cứu dựa trên sự kết hợp giữa phương pháp thực chứng và chuẩn tắc, định tính và định lượng. Nếu chỉ áp dụng một phương pháp nghiên cứu duy nhất thường khó có thể đat đến kết quả như mong đợi về lĩnh vực này.
Về hình thức tổ chức nghiên cứu, các cấp nghiên cứu bao gồm các nghiên cứu do cá nhân thực hiện, bộ môn, khoa quản lý, cấp trường, cấp bộ hoặc các cấp quản lý khác. Khoảng thời gian nghiên cứu có thể cả ngắn hạn, dài hạn và đối tượng, phạm vi nghiên cứu có thể rất đa dạng.... 
Thứ ba, các kết quả nghiên cứu khi được áp dụng không phải mang lại kết quả ngay lập tức mà cần có một khoảng thời gian nhất định để kiểm nghiệm độ tin cậy. Thời gian để kiểm định có thể một kỳ học tập, thông qua nhiều môn học hoặc ý kiến từ phía sinh viên hoặc giáo viên và các đối tượng hữu quan khác. Từ đó, có thể thực hiện việc điều chỉnh các kết quả nghiên cứu để áp dụng đại trà.  

Thực trạng thực hiện các nghiên cứu về quản lý giáo dục kinh tế tại Việt Nam
Cùng với quá trình chuyển đổi cơ chế quản lý kinh tế từ một nền kinh tế kế hoạch hóa mệnh lệnh sang nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa, hệ thống quản lý giáo dục kinh tế ở Việt Nam có những thay đổi cơ bản. Đây là sự thay đổi hoàn toàn phù hợp với quá trình cải cách kinh tế, đổi mới cơ chế quản lý và áp lực của quá trình hội nhập kinh tế quốc tế chủ động, tích cực và sâu sắc. 
Ở Việt Nam, các nghiên cứu về quản lý giáo dục chưa được coi trọng và có thể coi đây là một thị trường bị “bỏ ngỏ” trong khi nhu cầu về các nghiên cứu này được bộ lộ ngày càng rõ. Nếu với một nhà giáo dục kinh tế có hai sự lựa chọn là nghiên cứu về các vấn đề quản lý kinh tế, kinh tế học và quản trị kinh doanh hay nghiên cứu về quản lý giao dục kinh tế thì chắc chắn sự lựa chọn sẽ là loại thứ nhất. Đây là một khía cạnh cần được kiểm định thêm bằng các bằng chứng thực tế ở Việt Nam coi như là một nhận định.   
Cho đến nay, các công trình nghiên cứu về quản lý giáo dục kinh tế đã xuất hiện do những yêu cầu của việc hoàn thiện hệ thống quản lý và nâng cao chất lượng giáo dục kinh tế theo hướng hội nhập. Tuy nhiên, các nghiên cứu vẫn chỉ dừng lại ở việc so sánh giữa hệ thống giáo dục kinh tế ở Việt Nam với hệ thống này ở các nước có nền giáo dục kinh tế phát triển và gần như mặc định thừa nhận tính chất tiền tiến hoặc hiện đại của hệ nthoosng giao dục kinh tế của các nước có nền giáo dục kinh tế phát triển. 
Chẳng hạn, nghiên cứu cấp cơ sở của Đại học Kinh tế quốc dân về “Sinh viên với quá trình học tập và đánh giá kết quả học tập” được tiến hành vào năm 1996. Nghiên cứu này đã tiến hành đo lường thái độ của sinh viên kinh tế đối với nhiệm vụ học tập trong nhà trường, sự quan tâm của sinh viên đến phương thức đánh giá kết quả học tập có đối chiếu với hệ thống đánh giá của các nước xã hội chủ nghĩa trước đây cũng như hệ thống đào tạo của các nước có nền giáo dục kinh tế phát triển như Mỹ, châu Âu, Nhật Bản...Đây là một nghiên cứu quan trọng để tiếp tục hoàn thiện hệ thống tổ chức học tập, phương pháp giảng dạy, hệ thống đánh giá...của Đại học Kinh tế quốc dân.
Tiếp theo là các nghiên cứu liên quan đến việc xây dựng và sử dụng các bài tập tình huống trong giảng dạy các môn thuộc chuyên ngành quản lý kinh tế và quản trị kinh doanh từ cấp cá nhân (do từng giáo viên giảng dạy môn học tiến hành), đề tài cấp cơ sở và cả đề tài nghiên cứu ở cấp cao hơn hoặc các nghiên cứu được tổ chức ở nước ngoài... 

Trên cơ sở so sánh, các nghiên cứu chỉ ra những điểm tương đồng và khác biệt giữa giáo dục kinh tế ở Việt Nam và các nước để xây dựng cách thức áp dụng kinh nghiệm của các nước vào điều kiện Việt Nam với những ràng buộc nhất định. Thông thường những đề xuất áp dụng mô hình của các nước tiến tiến này vào Việt Nam gặp phải những thách thức như thiếu trang bị cơ sở vật chất về giảng dạy, thiếu giáo trình có chất lượng cao, tài liệu tham khảo, hệ thống bài tập tình huống, năng lực của đội ngũ...
Chẳng hạn, đã có các nghiên cứu để chuyển đổi phương thức đào tạo từ hệ thống đào tạo theo niên chế chuyển sang đào tạo theo tín chỉ, việc sử dụng các dạng đề thi trắc nghiêm khách quan để thay thế dần phương thức tự luận, sử dụng bài tập tình huống để phát triển các dạng bài tập truyền thống, tăng cường phương thức giáo dục tích cực, chủ động và lấy người học làm trung tâm, thay hệ thống quản lý điểm hiện tại bằng hệ thống quản lý thông qua hệ thống dữ liệu điện tử và công nghệ thông tin...
Các hoạt động tổ chức liên kết đào tạo giữa các cơ sở đào tạo trong nước và giữa các cơ sở đào tạo trong nước và nước ngoài để cấp bằng cử nhân, thạc sỹ và tiến sỹ, chương trình tiên tiến, việc thực hiện Đề án 322 “Đào tạo cán bộ khoa học- kỹ thuật ở nước ngoài bằng ngân sách nhà nước”...là những khía cạnh thử nghiêm những triết lý và tầm nhìn mới trong quản lý giáo dục kinh tế ở Việt Nam theo xu hướng toàn cầu hóa kinh tế và hội nhập quốc tế về dịch vụ giáo dục. Những nghiên cứu, đánh giá kết quả của những chương trình, đề án này, mặc dù chưa được thực hiện có tính tổng thể và hệ thống để đúc rút thành mô hình có tính đặc trưng trong quản lý giáo dục kinh tế, nhưng những kết quả đạt được ban đầu của chúng rất đáng khích lệ và ghi nhận từ cả phía khoa học quản lý giáo dục và các đối tượng liên quan.
Quá trình đổi mới chương trình, nội dung và phương pháp học tập, giảng dạy, đánh giá...của các cơ sở gíao dục về kinh tế cũng như việc lựa chọn mô hình phát triển trưởng đại học đào tạo về kinh tế theo hướng trường đại học nghiên cứu đang chỉ ra sự cần thiết phải đầu tư nghiêm túc và trọng điểm vào nghiên cứu các vấn đề quản lý giáo dục kinh tế để tránh lãng phí hoặc tránh sai sót có thể xẩy ra khi thực hiện chiến lược và chính sách phát triển giáo dục kinh tế      

Những hạn chế
Cho đến nay, ở Việt Nam vẫn chưa có những nghiên cứu có tính chất cơ bản và nền tảng về quản lý giáo dục kinh tế hoặc những tình huống mang tính “kinh điển” trong giáo dục như nghiên cứu của Xu-khôm- lin-xki hay của Ma-ca-ren-cô...trong khoa học sư phạm ở các nước. Do đó, chưa thể tạo ra được xu hướng nghiên cứu rõ nét có khả năng thu hút rất lớn sự quan tâm của cả các nhà giáo dục hoặc các nhà quản lý giáo dục về lĩnh vực này.
Thị trường về các sản phẩm nghiên cứu quản lý giáo dục kinh tế còn chưa phát triển tương xứng với nhu cầu thực sự về các sản phẩm thuộc lĩnh vực này. Thiếu sự cạnh tranh là động lực cơ bản thúc đẩy mạnh mẽ sự phát triển của thị trường các sản phẩm khoa học. 
Các loại học liệu sử dụng học tập và nghiên cứu trong giáo dục kinh tế tại Việt Nam đặc biệt là những môn học cơ bản như toán học hoặc những vấn đề liên quan đến triết học...vẫn còn thiếu những ví dụ về kinh tế có tính thuyết phục phù hợp với điều kiện của Việt Nam. Điều này một phần do thiếu những nghiên cứu về quản lý giáo dục kinh tế tạo định hướng chiến lược và nền tảng quan trọng đối với hoạt động giáo dục.        

Nguyên nhân của những hạn chế
Về khách quan, khoa học quản lý giáo dục kinh tế chưa được coi trọng tại Việt Nam. Chuyên ngành sư phạm kinh tế mới được thành lập ở Việt Nam chưa đến 5 năm. Do đó, những kết quả trong nghiên cứu về quản lý giáo dục kinh tế chưa lớn so với các kết quả nghiên cứu trực tiếp về các vấn đề kinh tế đặc biệt là những vấn đề về kinh tế thị trường ở Việt Nam đã gần 30 năm. Kết quả là đầu tư vào hoạt động này chưa tương xứng với nhu cầu thực sự của nó. Đồng thời, thị trường về các sản phẩm nghiên cứu này chưa lớn và chưa được nhận dạng và công bố rõ ràng. Định hướng chiến lược của cơ quan nhà nước chưa tạo được nền tảng vận hành có sự quy tụ cao sự nỗ lực của các nguồn lực và đối tác hữu quan như cơ sở giáo dục, sự đánh giá của xã hội hoặc mối quan tâm của người học...vào liwxnh vực nghiên cứu khoa học quản lý cực kỳ quan trọng này 
Về chủ quan, những định hướng nghiên cứu đối với khoa học quản lý giáo dục kinh tế chưa được rõ ràng. Sự đánh giá của xã hội đối với khoa học quản lý giáo dục kinh tế chưa cao. Các công trình khoa học về quản lý giáo dục kinh tế chưa được đánh giá cao trong các cuộc xét chọn hoặc đánh giá điểm để xét học hàm của các nhà giáo dục so với các công trình nghiên cứu trực tiếp về các vấn đề quản lý kinh tế, kinh tế học và quản trị kinh doanh. Đầu tư của xã hội vào lĩnh vực cứu này chưa thật thỏa đáng, thiếu các nguồn tài chính, con người...để thu hút nhiều các nhà quản lý giáo dục vào lĩnh vực này. Các chuyên mục về quản lý giáo dục kinh tế hầu như chưa được xuất hiện thành một mục ổn định trong các tạp chí được phân hạng ở Việt Nam để xét điểm công trình phong học hàm ở Việt Nam...Vẫn còn kiểu tư duy mặc định là những nước có nền kinh tế phát triển cao là những nước có nền khoa học quản lý giáo dục kinh tế phát triển. Lịch sử phát triển khoa học này cho thấy, trong giai đoạn kế hoawchj hóa tập trung mệnh lệnh, việc tiếp nhận máy móc kinh nghiệm xây dựng mô hình quản lý giáo dục kinh tế của các nước xã hội chủ nghĩa đứng đầu là Liên Xô trước đây không phù hợp với điều kiện Việt Nam.       

Giải pháp đẩy mạnh nghiên cứu về quản lý giáo dục kinh tế phục vụ đào tạo 
Nền giáo dục kinh tế của Việt Nam đóng vai trò ngày càng quan trọng trong quá trình công nghiệp hóa, hiện đại hóa để đưa Việt Nam về cơ bản trở thành một nước công nghiệp theo hướng hiện đại vào năm 2020. Việt Nam là thành viên của WTO và đang từng bước mở cửa thị trưởng dịch vụ giáo dục trong đó có giáo dục kinh tế theo các cam kết trong WTO. Hiện tại, chưa có một cơ sở giáo dục kinh tế nào của Việt Nam đạt đẳng cấp quốc tế mặc dù tiềm năng phát triển của các cơ sở này ở Việt Nam là rất lớn cả hiện tại và tương lai...Áp lực của cạnh tranh, mở cửa thị trường dịch vụ giáo dục và nâng cao chất lượng, phát triển thương hiệu...là những vấn đề đang đặt ra đối với các cơ sở giáo dục kinh tế ở Việt Nam. Có thể thấy, một trong những khía cạnh quan trọng để cải thiện cơ bản và toàn diện tình trạng này là coi trọng và tăng cường các nghiên cứu về quản lý giáo dục kinh tế phục vụ đào tạo. 

Văn kiện Đại hội Đảng Cộng sản Việt Nam lần thứ XI  (trang 216) khẳng định “Đổi mới chương trình, nội dung, phương thức dạy và học, phương pháp thi, kiểm tra theo hướng hiện đại...” Có thể nói đây là định hướng quan trọng đối với cả các nghiên cứu của quản lý giáo dục nói chung và giáo dục kinh tế nói riêng. Để thực hiện được định hướng này, trước hết cần áp dụng các giải pháp để đẩy mạnh các nghiên cứu về quản lý giáo dục kinh tế. Các giải pháp cần áp dụng bao gồm: 

1. Nâng cao nhận thức về giá trị cá biệt và giá trị xã hội của nghiên cứu về quản lý giáo dục kinh tế đối với việc thúc đẩy tăng trưởng kinh tế. Để đạt được giá trị xã hội, ít nhất các nghiên cứu đó phải có giá trị cá biệt tức là nhận được sự ửng hộ của ít nhất từ một cá nhân hoặc một nhóm người nào đó. Các giá trị cần đạt tới là việc tạo cơ sở khoa học và thực tiễn đối với các nhà hoạch định chiến lược, chính sách, biện pháp đối với quản lý giáo dục kinh tế. Nhận thức chỉ có thể được cải thiện nếu chú trọng thỏa đáng công tác thông tin, tuyển truyền, giới thiệu, giải thích đầy đủ và có hệ thống tầm quan trọng, ý nghĩa, vai trò của các nghiên cứu về quản lý giáo dục kinh tế trước hết đối với việc nâng cao chất lượng của quá trình đào tạo và tiếp theo là nâng cao hiệu quả của quá trình đào tạo cũng như tăng trưởng kinh tế đất nước, hiệu quả kinh doanh của doanh nghiệp... 

2. Cơ quan quản lý nhà nước về giáo dục cần công bố kịp thời và đầy đủ cùng với những sự hướng dẫn phù hợp hoạt động nghiên cứu quản lý giáo dục kinh tế như chiến lược nghiên cứu, danh mục các đề tài....trước hết đối với các cơ sở đào tạo về kinh tế. Các hoạt động đầu tư thỏa đáng đối với hoạt động nghiên cứu này cần được coi trọng bằng vốn từ ngân sách nhà nước, vốn từ cơ sở đào tạo, nguồn vớn từ nước ngoài, doanh nghiệp hoặc các nguồn khác để tạo ra được các sản phẩm nghiên cứu về quản lý giáo dục kinh tế có chất lượng cao. Các chính sách khuyến khích nghiên cứu quản lý giáo dục kinh tế cần được tiếp tục hoàn thiện để nâng cao hiêu quả và hiệu năng của chúng. Các nghiên cứu về quản lý giáo dục kinh tế cần được đánh giá cao trong quá trình thẩm định và xét điểm để phong học hàm phó giáo sự và giáo sư đối với đối ngũ giáo viên, các nhà nghiên cứu hoặc quản lý giáo dục kinh tế. Những người vừa nghiên cứu vừa tham gia giảng dạy về kinh tế cần được khuyến khích thực hiện cả hai loại nghiên cứu và chúng phải được công nhận bẳng cơ chế động viên thỏa đáng.     
3. Đào tạo đội ngũ các nhà nghiên cứu về quản lý giáo dục kinh tế tại Việt Nam bảo đảm cả về số lượng và chất lượng, đủ khả năng đảm đương được việc nghiên cứu các vấn đề do thực tiễn đặt ra tại Việt Nam. Đội ngũ này có thể được đào tạo trong nước hoặc nước ngoài. Coi trong việc tổ chức thường xuyên các diễn đàn, hội nghị, hội thảo khoa học...để tăng cầu về hoạt động nghiên cứu về quản lý giáo dục kinh tế, tạo động lực thu hút đội ngũ các nhà nghiên cứu, nhà giáo dục kinh tế và quản lý giáo dục kinh tế tham gia...
4. Nên xây dựng một chuyên ngành đào tạo mới là chuyên ngành “quản lý giáo dục kinh tế” có đối tượng, phạm vi và phương pháp nghiên cứu độc lập nhằm tạo hành lang vận động phù hợp và điều kiện thuận lợi dối với các hoạt động định hướng chiến lược, đầu tư, đào tạo đội ngũ và phát triển các mối quan hệ hợp tác nghiên cứu về lĩnh vực này ở trong nước và quốc tế. Các cơ sở giáo dục kinh tế quy mô lớn cần có bộ phân chuyên trách hoặc thậm chí là một bộ môn chuyên nghiên cứu về quản lý giáo dục kinh tế để xây dựng, tổng kết hoặc phát triển thành các phương châm, triết lý và chương trình hành động, và hơn nữa, có thể xây dựng thành môn học, bài giảng và giáo trình về quản lý giáo dục kinh tế nhằm thực hiện hỗ trợ có hiệu quả hoạt động quản lý giáo dục kinh tế. Những sinh viên hoặc người tốt nghiệp chuyên ngành này có thể tham gia vào các hoạt động quản lý giáo dục tại các cơ sở đào tạo về kinh tế với những kiến thức, kỹ năng và thái độ có tính chuyên nghiệp giống như quản lý các dịch vụ khác...trong hệ thống thương mại dịch vụ của nền kinh tế.   
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