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TÓM TẮT

Hệ thống trường cao đẳng sư phạm (CĐSP) có mặt ở hầu khắp các tỉnh, thành phố trong cả nước. Cung cấp nguồn nhân lực là đội ngũ các giáo viên giảng dạy ở tất cả các trường mầm non, tiểu học và trung học cơ sở trong toàn quốc. Bài viết này tìm hiểu rõ thực trạng công tác đảm bảo chất lượng đào tạo của các trường CĐSP, tìm ra những hạn chế, bất cập, để từ đó đề xuất những giải pháp nhằm đảm bảo chất lượng đào tạo cho các trường. 
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Trường cao đẳng sư phạm (CĐSP) có mặt ở hầu khắp các tỉnh, thành phố trong cả nước. Việc tìm hiểu thực trạng công tác đảm bảo chất lượng đào tạo của các trường, tìm ra những hạn chế, bất cập, để từ đó đề xuất được giải pháp nhằm đảm bảo chất lượng đào tạo cho các trường là cần thiết, hữu ích, đồng thời cũng thu hút được sự quan tâm của các giảng viên, cán bộ quản lý các trường CĐSP và xã hội. 

I.Quá trình hình thành, đặc điểm của các trường Cao đẳng Sư phạm 

1.Quá trình hình thành các trường Cao đẳng Sư phạm


Ngay từ khi mới thành lập nước Việt Nam dân chủ Cộng hoà, Chính phủ đã ban bố Sắc lệnh 194 ngày 8 tháng 10 năm 1946. Nội dung sắc lệnh là thành lập 3 cấp sư phạm: sơ cấp, trung cấp và cao cấp. Với sắc lệnh này, một hệ thống sư phạm cách mạng đã ra đời. Kể từ đó, số lượng các trường sư phạm đã liên tục tăng cả về số lượng và quy mô đào tạo. Theo báo cáo tại Hội nghị toàn quốc các trường sư phạm ngày 29 tháng 12 năm 2006 thì tính đến tháng 11 năm 2006, toàn quốc có 123 cơ sở đào tạo bồi dưỡng giáo viên và cán bộ quản lý giáo dục, trong đó có 14 trường đại học sư phạm, 56 trường CĐSP, 7 trường trung cấp sư phạm, 1 học viện quản lý giáo dục, 1 trường cán bộ quản lý giáo dục, 30 trường đại  học và 13 trường cao đẳng có khoa sư phạm và Viện chiến lược và chương trình giáo dục.


Về hệ thống trường CĐSP hiện nay, hầu hết các trường đều xuất phát từ các trường sơ cấp và trung cấp sư phạm ở các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương được nâng cấp từ những năm 1970, 1980, 1990 và những năm 2000; có cơ cấu ngành nghề tương đối giống nhau - đó là những ngành “truyền thống” -các ngành đào tạo giáo viên từ cấp học mầm non đến THCS cho các địa phương. 

Từ năm 2000 về cơ bản, các tỉnh, thành phố trong cả nước đều đã đủ giáo viên, do đó  các trường CĐSP có các chỉ tiêu tuyển sinh chính quy các ngành sư phạm khá hạn chế (trong khoảng từ 100 đến 300 chỉ tiêu). Đứng trước tình hình như vậy, các trường CĐSP đã chuyển sang đào tạo  hệ vừa làm vừa học (VLVH) cho trình độ THSP mầm non, cao đẳng Giáo dục mầm non, cao đẳng Giáo dục tiểu học; bồi dưỡng bổ sung kiến thức chuyên môn 2 (với các lớp đào tạo trình độ CĐSP 2 chuyên môn) thành chuyên môn 1, liên kết đào tạo với các trường đại học nâng chuẩn cho các giáo viên THCS có trình độ CĐSP lên trình độ đại học,... và đặc biệt là có một số trường đã mở thêm các mã ngành ngoài sư  phạm để đáp ứng nhu cầu nhân lực phát triển kinh tế - xã hội cho các địa phương cũng như trong phạm vi toàn quốc.


Như vậy, trong giai đoạn này, cùng với  nhiệm vụ chính của các trường CĐSP là đào tạo, bồi dưỡng giáo viên các cấp học từ mầm non đến THCS cho các địa phương, các trường CĐSP còn từng bước đào tạo nhân lực có trình độ cao đẳng đáp ứng nhu cầu xã hội hay nói cách khác, từng bước các trường CĐSP đã phát triển theo hướng cao đẳng đa ngành và một bộ phận các trường CĐSP sau một thời gian phát triển theo hướng đa ngành đã chuẩn bị đủ điều kiện để phát triển thành các trường đại học địa phương như: ĐH Hải Phòng, ĐH Hùng Vương, ĐH Hồng Đức, ĐH An Giang, ĐH Quảng Bình, ...


2.Đặc điểm của các trường Cao đẳng Sư phạm


Là một trường dạy nghề đặc biệt - dạy nghề dạy học; đào tạo, bồi dưỡng giáo viên các cấp học từ Mầm non, Tiểu học, THCS có trình độ THSP và CĐSP để đáp ứng nhu cầu của địa phương; là loại trường có ở hầu hết các tỉnh và thành phố trực thuộc trung ương trong cả nước.


Trường Cao đẳng sư phạm là một trường dạy nghề, do đó bên cạnh khoa học cơ bản còn có khoa học giáo dục. Với khoa học cơ bản ở trường cao đẳng sư phạm đã mang tính chất nghiệp vụ; bởi vì, sinh viên học các chuyên ngành khoa học là để dạy các chuyên môn này ở trường phổ thông. Bên cạnh đó, để chuẩn bị trở thành các thày cô, giáo giảng dạy ở trường phổ thông các sinh viên còn được học và thực hành các kiến thức về nghiệp vụ sư phạm  một cách thường xuyên trong suốt quá trình đào tạo và được rèn luyện các phẩm chất đạo đức, tư tưởng thông qua các hoạt động tập thể của nhà trường.

II.Thực trạng công tác đảm bảo chất lượng đào tạo trong các trường Cao đẳng Sư phạm

1.Đảm bảo chất lượng

Đảm bảo chất lượng là quá trình xảy ra trước và trong khi thực hiện công việc; nhằm minh chứng cho khách hàng về chất lượng sản phẩm. Mục đích là phòng ngừa các bộ phận sản phẩm không đủ các tiêu chuẩn đã được định trước; ngăn chặn ngay từ đầu những lỗi có thể mắc để khắc phục kịp thời, đảm bảo rằng các sản phẩm cuối quá trình (đầu ra) là không có lỗi.


Việc quản lý chất lượng tập trung vào việc đảm bảo đầy đủ các điều kiện cho việc thực hiện quy trình và hệ thống các thủ tục giám sát việc thực hiện quy trình. Để làm được điều đó, công tác quản lý chất lượng cần được xây dựng thành một hệ thống hoàn chỉnh, có cơ chế vận hành cụ thể và nghiêm ngặt, chỉ ra một cách chính xác quy trình sản xuất, cung cấp dịch vụ sẽ phải tiến hành như thế nào, với những chuẩn mực chất lượng nào được gọi là hệ thống đảm bảo chất lượng.


Theo định nghĩa của ISO 9000-94 (TCVN 5814-94) thì: “Đảm bảo chất lượng là toàn bộ hoạt động có kế hoạch và hệ thống được tiến hành trong hệ chất lượng và được chứng minh là đủ mức cần thiết để tạo sự tin tưởng thoả đáng rằng thực thể (đối tượng) sẽ thoả mãn đầy đủ các yêu cầu chất lượng”.


Cũng theo TCVN 5814-94, hệ thống chất lượng “là cơ cấu tổ chức, trách nhiệm, thủ tục, quá trình và nguồn lực cần thiết để quản lý chất lượng”.

Trong đào tạo, hệ thống chất lượng là cơ cấu tổ chức, quản lý chất lượng đào tạo ở phạm vi toàn ngành hoặc từng cơ sở đào tạo.


Trong Giáo dục đại học, “đảm bảo chất lượng được xác định như các hệ thống, chính sách, thủ tục, quy trình, hành động và thái độ được xác định từ trước nhằm đạt được, duy trì, giám sát và củng cố chất lượng”, do đó đảm bảo chất lượng đào tạo được coi là  “hệ thống các biện pháp, các hoạt động có kế hoạch, được tiến hành trong và ngoài nhà trường và được chứng minh là đủ mức cần thiết để tạo ra sự tin tưởng thoả đáng rằng các hoạt động và sản phẩm đào tạo (sinh viên tốt nghiệp) sẽ thoả mãn đầy đủ các yêu cầu về chất lượng đào tạo theo mục tiêu đào tạo dự kiến”. Đảm bảo chất lượng bao hàm: đảm bảo chất lượng bên trong và đảm bảo chất lượng bên ngoài.

2.Các hoạt động trong trường CĐSP sử dụng để đảm bảo chất lượng đào tạo.


Chúng ta hãy cùng xem xét một cách tương đối chi tiết và cụ thể các hoạt động mà các trường CĐSP thường sử dụng để đảm bảo chất lượng đào tạo.

2.1. Xem xét các nguồn lực

Ở mỗi năm học, các trường CĐSP thường xem xét các vấn đề sau: Đội ngũ giảng viên, nhân viên; cơ sở vật chất; tài chính để xây dựng kế hoạch đào tạo cho năm học. 


2.2 .Các hoạt động chủ yếu được các trường CĐSP thực hiện trong quá trình tổ chức dạy và học

-Xây dựng chương trình chi tiết từ chương trình khung của Bộ: Trong những năm gần đây, Bộ Giáo dục và Đào tạo chỉ ban hành chương trình khung và giao quyền cho các trường căn cứ chương trình khung để xây dựng chương trình chi tiết cho các ngành học. Các trường thường giao việc này cho các tiểu ban/tổ/bộ môn chuyên môn xây dựng, sau đó nghiệm thu ở các tiểu ban/tổ/bộ môn chuyên môn và tại Hội đồng khoa học của nhà trường.

-Hoạt động giảng dạy: Đây là một hoạt động chính yếu nhất của mỗi nhà trường. Các giảng viên, đơn vị căn cứ vào nhiệm vụ được giao, biên chế năm học, kế hoạch đào tạo, thời khoá biểu, chương trình chi tiết, giáo trình/tài liệu của học phần để  xây dựng và thực hiện kế hoạch giảng dạy. Trong hoạt động này, thường có việc dự giờ đồng nghiệp tại trường/trường bạn, đồng thời, để việc giảng dạy tại nhà trường có mối liên hệ mật thiết với phổ thông – nơi các sinh viên sau khi ra trường công tác- các giảng viên còn xuống các trường phổ thông để dự giờ và tìm hiểu thực tế.


-Kiểm tra tiến độ thực hiện chương trình: Căn cứ biên chế năm học và kế hoạch đào tạo, trong mỗi học kỳ, nhà trường thường kiểm tra tiến độ thực hiện chương trình. Công việc này nhằm xem xét tiến độ giảng dạy và việc thực hiện chương trình của các giảng viên với chương trình chi tiết đã được phê duyệt.

-Thi giáo viên dạy giỏi: Hoạt động này nhằm khuyến khích các giảng viên nắm chắc chuyên môn và sử dụng các phương pháp, kỹ năng trong giờ dạy hợp lý. Hoạt động này được tổ chức trước hết ở cấp khoa, cấp trường và sau đó đến các cấp cao hơn. Ngoài ra, giữa các trường trong cùng hệ thống CĐSP cũng có thể tổ chức theo hình thức “cụm trường” nhằm trao đổi kinh nghiệm và học hỏi lẫn nhau.


-Tổ chức Hội thảo: Với mỗi một chuyên ngành, thường có những vấn đề chưa rõ về kiến thức hoặc cách thức thực hiện một công việc chuyên môn. Các tổ chuyên môn/bộ môn/ khoa thường tổ chức hội thảo để trao đổi giữa các đồng nghiệp và xin các ý kiến của các chuyên gia nhằm thống nhất cách hiểu hoặc cách thức thực hiện. Các cuộc hội thảo cũng có thể là nhằm thực hiện một đề tài  khoa học do các giảng viên trong trường nghiên cứu.


-Tham dự các lớp tập huấn, bồi dưỡng chuyên môn nghiệp vụ: Nhà trường thường tạo điều kiện cho các giảng viên và cán bộ quản lý tham gia các lớp tập huấn, bồi dưỡng chuyên môn nghiệp vụ hàng năm do Bộ Giáo dục và Đào tạo tổ chức nhằm bồi dưỡng, bổ sung các kiến thức, phương pháp và các kỹ năng mới cho các giảng viên và cán bộ quản lý. Đây là công việc không thể thiếu của mỗi giảng viên và cán bộ quản lý trong việc cập nhật, bổ sung các kiến thức, phương pháp và kỹ năng mới để có thể tồn tại và phát triển ở vị trí của mình.


-Tìm hiểu, tham quan thực tế: Trong một số chuyên ngành đào tạo như hoá học, sinh học, lịch sử, kỹ thuật, ... thường có những tiết sinh viên đi tham quan và tìm hiểu thực tế. Để hoạt động này đạt kết quả, công tác chuẩn bị là hết sức quan trọng. Sau đợt tham quan, tìm hiểu thực tế là một bài thu hoạch của sinh viên. Ngoài ra, trong một số công việc của nhà trường ở lĩnh vực chuyên môn hoặc quản lý, nhà trường cũng thường tổ chức những nhóm, đoàn đi tham quan, học tập trường bạn là những trường đã tổ chức thực hiện hoặc thực hiện thành công các công việc trong những lĩnh vực đó.


-Kiểm tra hồ sơ, giáo án:
Công việc này thường diễn ra ở mỗi học kỳ của năm học với mục đích kiểm tra việc chuẩn bị, chất lượng các hồ sơ quản lý chuyên môn của các đơn vị; hồ sơ chuyên môn, tài liệu bài giảng/giáo án của các giảng viên. Công việc này trước hết diễn ra ở các tổ chuyên môn/bộ môn, sau đó đến khoa và nhà trường.


-Thi nghiệp vụ sư phạm (NVSP): Đây là cuộc thi đặc trưng của các trường sư phạm. Cuộc thi thường được tổ chức vào dịp 20 tháng 11 hàng năm tại các trường. Nội dung cuộc thi này thường gần với nội dung thi NVSP toàn quốc do Bộ Giáo dục và Đào tạo tổ chức.


-Thực hành, thực tập sư phạm: Theo quy chế thực hành, thực tập Bộ Giáo dục và Đào tạo ban hành, các sinh viên sư phạm được rèn luyện nghiệp vụ sư phạm thường xuyên từ năm đầu đến năm cuối; và ở năm thứ 2, thứ 3 các sinh viên sẽ xuống các trường phổ thông thực tập trong 3 và 6 tuần. Thực chất đây là quá trình “học nghề” của các sinh viên sư phạm, nhằm tìm hiểu thực tế và học tập các kỹ năng giảng dạy cũng như các kinh nghiệm nghề nghiệp.


-Tổ chức thi kết thúc học phần: Theo quy chế đào tạo, các sinh viên ngoài các điểm kiểm tra bộ phận được tích luỹ trong quá trình học các học phần, cuối mỗi kỳ, nhà trường thường tổ chức thi kết thúc học phần. Điểm này và các điểm bộ phận sẽ là kết quả điểm học phần của mỗi sinh viên. 


-Thi SV giỏi: Hoạt động này nhằm khuyến khích, động viên các sinh viên say mê học tập, nắm chắc và vận dụng sáng tạo các kiến thức đã được học. Hoạt động này thông thường được tổ chức ở cấp khoa, cấp trường và  cũng có thể là “cụm trường” CĐSP hoặc giữa các trường cao đẳng, đại học trong cả nước để chọn ra các sinh viên ưu tú.


2.3.Công tác quản lý


Trong trường CĐSP, công tác quản lý thường tập trung vào các lĩnh vực chính sau: 


-Quản lý đào tạo: Trong lĩnh vực này, các trường xuất phát từ mục tiêu đào tạo, chương trình khung để xây dựng các kế hoạch đào tạo, chương trình đào tạo, quy trình đào tạo và giám sát công việc giảng dạy. Đây là lĩnh vực quản lý trọng tâm nhất trong một nhà trường.


-Quản lý nghiên cứu khoa học: Trong các trường CĐSP, công tác nghiên cứu khoa học là một trong hai nhiệm vụ trọng tâm của người giảng viên, tuy nhiên, công tác này tại các trường CĐSP chưa thật sự gắn kết với công tác giảng dạy, nâng cao chất lượng giảng dạy. Các đề tài nghiên cứu khoa học thường có phạm vi tác dụng tương đối hẹp, chỉ có tác dụng chủ yếu đối với cá nhân mỗi giảng viên, tổ chuyên môn hoặc khoa mà ít có đề tài có phạm vi ứng dụng rộng rãi trong nhà trường, tỉnh/thành phố hoặc cả nước. Trong lĩnh vực này, nhà trường quản lý bằng các biện pháp: duyệt, giao đề tài, kiểm tra tiến độ, nghiệm thu và xếp loại đề tài. Ngoài ra, nhà trường cũng hỗ trợ về nhân lực và tài chính đối với các đề tài cấp tỉnh hoặc cấp cao hơn của các giảng viên .


-Quản lý đội ngũ cán bộ, giảng viên và nhân viên: Nhà trường căn cứ vào các nhiệm vụ phân công cho cán bộ, giảng viên và nhân viên, sự thể hiện năng lực chuyên môn, nhân cách trước tập thể và các thành tích hoạt động của mỗi cá nhân để bố trí, sử dụng, bổ nhiệm cán bộ. Việc quản lý trong lĩnh vực này bao gồm cả việc tuyển chọn, bồi dưỡng, tạo điều kiện làm việc, thưởng phạt đối với cán bộ.


-Quản lý sinh viên: Việc quản lý sinh viên trong các trường hầu hết đều do bộ phận quản lý sinh viên đảm nhiệm. Bộ phận này có thể là một đơn vị độc lập hoặc nằm trong phòng tổ chức chính trị. Việc quản lý sinh viên bao gồm các việc: nắm hồ sơ, lý lịch của sinh viên; kết quả rèn luyện tu dưỡng đạo đức; kết quả học tập và rèn luyện nghiệp vụ sư phạm; nắm tư tưởng, tình cảm, nguyện vọng của sinh viên từ đó đáp ứng những nguyện vọng chính đáng; tạo cơ hội học tập, rèn luyện, tìm việc làm cho sinh viên.


-Quản lý tài chính, cơ sở vật chất: Lĩnh vực quản lý này bao gồm việc quản lý và sử dụng tài chính đúng mục đích cho các hoạt động của nhà trường; quản lý cơ sở vật chất phục vụ việc dạy và học.


-Quản lý điều hành của nhà trường: Quản lý và điều hành nhà trường là nhiệm vụ chủ yếu của Ban giám hiệu và lãnh đạo các đơn vị; bao gồm việc xây dựng bộ máy, ban hành các quy định, chính sách, quy trình quản lý trong nhà trường. 

2.4.Công tác đánh giá


-Đánh giá giảng viên: Thông thường đánh giá giảng viên ở hai lĩnh vực chủ yếu: giảng dạy và nghiên cứu khoa học. Ở lĩnh vực giảng dạy thường thông qua việc kiểm tra hành chính về mặt hồ sơ chuyên môn; kết quả dự giờ của các đồng nghiệp; tư vấn, giúp đỡ sinh viên trong học tập và hướng dẫn sinh viên trong việc thực hiện các bài tập hoặc các đề tài nghiên cứu khoa học. Trong lĩnh vực nghiên cứu khoa học đánh giá dựa vào kết quả thực hiện công tác nghiên cứu khoa học hàng năm của giảng viên : thực hiện đề tài khoa học; biên soạn đề cương bài giảng cho môn học; các bài nghiên cứu đăng trên các tạp chí, kỷ yếu hội thảo, ... Nhưng hiện nay tại các trường CĐSP, công tác đánh giá giảng viên chưa thật sự chính xác vì thiếu một “chuẩn” đánh giá thống nhất, do Bộ Giáo dục và Đào tạo chưa ban hành quy định về “chuẩn nghề nghiệp đối với giảng viên các trường cao đẳng, đại học”.


-Đánh giá sinh viên: Đánh giá sinh viên thường trên hai mặt chính: học tập và rèn luyện đạo đức. Đánh giá kết quả học tập của sinh viên dựa trên quy chế đào tạo của Bộ Giáo dục và Đào tạo. Điểm học phần của sinh viên là kết quả điểm tích luỹ các điểm bộ phận của sinh viên trong quá trình học và điểm thi kết thúc học phần. Kết quả rèn luyện của sinh viên cũng được thực hiện theo quy chế; quy trình của việc xét điểm rèn luyện là : lớp, khoa và sau đó được duyệt ở nhà trường.

2.5.Giám sát việc giảng dạy và học tập

Ở lĩnh vực này, hoạt động chủ đạo là việc giám sát dạy của thày và việc học của trò. Ở các trường việc giám sát này thường xuất phát từ tổ chuyên môn, các khoa; phòng đào tạo; bộ phận khảo thí và gần đây là của cả  phòng thanh tra đào tạo. Việc giám sát này thường tập trung vào các quy định thực hiện mục tiêu và kế hoạch đào tạo; hồ sơ chuyên môn; nề nếp giảng dạy; quá trình giảng dạy ở trên lớp và kết quả học tập của sinh viên.

2.6.Hệ thống thông tin trong trường

Trong các trường, hệ thống thông tin trong nhà trường thường có hai chiều: từ Đảng uỷ/BGH đến các chi bộ/đơn vị trong trường và ngược lại. Thông tin các cá nhân, đơn vị trong trường nhận được qua các hình thức: văn bản của nhà trường gửi các đơn vị qua văn thư; qua các cuộc họp, hội nghị, hội thảo; qua làm việc trực tiếp, ...Tuy nhiên, thông tin theo chiều “ngược” thường không đầy đủ và “mạnh mẽ” như chiều “xuôi”.   


Như vậy, chúng ta dường như đã tìm hiểu hầu hết các hoạt động mà các trường CĐSP thường sử dụng trong quá trình đào tạo nhằm mục đích đảm bảo chất lượng đào tạo; từ việc xem xét các nguồn lực, các hoạt động thực hiện trong quá trình tổ chức dạy và học, công tác quản lý, công tác đánh giá, công tác giám sát việc giảng dạy và học tập đến cách thức thông tin lưu thông trong nhà trường... Nhưng tất cả các hoạt động đó chỉ mới là một "dòng chảy" các hoạt động liên tục trong năm học, trong các năm của một nhà trường. Chúng ta chưa thấy có một sự "liên kết", "kết dính" các hoạt động đó trong  "một hệ thống hoàn chỉnh, có cơ chế vận hành cụ thể và nghiêm ngặt" và các hoạt động đó cũng chưa đủ minh chứng được với "khách hàng" bên trong (cán bộ, giảng viên, sinh viên) và các "khách hàng" bên ngoài (cha mẹ học sinh/sinh viên, nhà tuyển dụng, nhà nước, ...) về chất lượng "sản phẩm đào tạo" của nhà trường thoả mãn đầy đủ các yêu cầu về chất lượng đào tạo theo mục tiêu đào tạo dự kiến, hay nói cách khác - trong các trường CĐSP chưa có một hệ thống đảm bảo chất lượng được tổ chức khoa học, hoạt động thông suốt và hiệu quả.


Do đó, muốn đảm bảo chất lượng đào tạo cho các trường CĐSP thì  trước hết phải xây dựng một hệ thống đảm bảo chất lượng bên trong các trường CĐSP.

III. Xây dựng hệ thống đảm bảo chất lượng bên trong trường CĐSP-Giải pháp để đảm bảo chất lượng đào tạo.

Hiện nay, Việt Nam đã thành lập cơ quan chỉ đạo, điều phối đảm bảo chất lượng cấp Quốc Gia là Cục khảo thí và Kiểm định chất lượng giáo dục  thuộc Bộ Giáo dục và Đào tạo. Tại một số trường Đại học và Cao đẳng cũng đã thành lập đơn vị đảm bảo chất lượng (ĐBCL) trong trường nhằm: “Điều phối mọi hoạt động về ĐBCL và tăng cường chất lượng trong các trường ĐH; tổ chức việc tự đánh giá trong nhà trường; chuẩn bị các điều kiện thuận lợi để đánh giá từ bên ngoài theo kế hoạch chung của hệ thống quản lý chất lượng đại học; phổ biến các kinh nghiệm tốt về giảng dạy, đánh giá và quản lý ĐH”(Đặng Xuân Hải, 2002). Và để đảm bảo chất lượng giáo dục ở cấp độ trường ĐH, cần thực hiện 6 vấn đề chính (Nguyễn Kim Dung, 2004): Thứ nhất, các trường cần xác định mục đích, mục tiêu sản phẩm mà mình mong muốn; thứ hai, có chiến lược thực hiện các mục tiêu, trong đó mỗi mục tiêu đều phải có một số chiến lược thực hiện; thứ ba, xây dựng quy trình, phương pháp và các nguồn lực cho công tác đảm bảo chất lượng; thứ tư, có chính sách quản lý nguồn nhân lực hợp lý, trong đó có chính sách thúc đẩy và động viên là vô cùng quan trọng nhằm khuyến khích các cá nhân làm việc có hiệu quả hơn; thứ năm, có một cơ quan đảm bảo chất lượng trong trường có nhiệm vụ đánh giá hiệu quả của các đơn vị khác; thứ sáu, cần thực hiện việc lấy ý kiến phản hồi của những người hưởng lợi từ GD ĐH. 
Như vậy, theo chúng tôi, các trường CĐSP nên làm một số việc sau đây để tiến tới xây dựng hệ thống đảm bảo chất lượng bên trong và để hệ thống đó hoạt động một cách hiệu quả:

1)Xây dựng một đơn vị đảm bảo chất lượng

Đơn vị này là đơn vị đầu mối và điều phối các hoạt động đảm bảo chất lượng trong trường; có số lượng từ 3 đến 5 người; tham mưu cho lãnh đạo nhà trường các chính sách chất lượng và đảm bảo chất lượng. Đơn vị này có thể độc lập hoặc là một bộ phận nằm trong phòng Thanh tra, khảo thí và đảm bảo chất lượng.

2)Thiết lập sứ mạng và kế hoạch chiến lược

Đối với tất cả các trường đại học và cao đẳng Việt Nam, khái niệm “sứ mạng” và “kế hoạch chiến lược” mới chỉ được biết trong vài năm gần đây, bởi hầu như tất cả các “thuật ngữ” ở trên đều mới du nhập từ nước ngoài. Chúng ta quen với các khái niệm “truyền thống” như chức năng và nhiệm vụ, định hướng phát triển của nhà trường; do đó công việc của các trường là cần làm rõ, hiểu nội hàm của các thuật ngữ này để xác định sứ mạng và xây dựng kế hoạch chiến lược phát triển phù hợp với từng giai đoạn của nhà trường.

3)Xác định mục đích, mục tiêu ngắn hạn, trung hạn và dài hạn của Nhà trường.

Để cụ thể hoá sứ mạng của nhà trường trong một thế giới nhiều biến đổi như hiện nay, việc xác định mục đích và mục tiêu dài hạn của một nhà trường là rất cần thiết. Nó định hướng cho tất cả các nỗ lực trong việc huy động các nguồn nhân lực và vật lực trong việc phát triển nhà trường trong tương lai. Mặc dù vậy, để có được sự phát triển mạnh mẽ, đúng hướng của nhà trường trong hiện tại và tương lai, nhà trường cần xác định một cách đúng đắn và vững chắc từng bước phát triển của nhà trường-đó chính là các mục đích và mục tiêu ngắn hạn và trung hạn, cũng như các kế hoạch hành động cho các mục tiêu này.

4)Xác định rõ các tiêu chuẩn chất lượng, các tiêu chí chất lượng đặc thù của trường CĐSP

Với Quy định về tiêu chuẩn đánh giá chất lượng giáo dục trường cao đẳng, ban hành kèm theo Quyết định số 66/2007/QĐ-BGDĐT ngày 01 tháng 11 năm 2007 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo thì các tiêu chuẩn và các  tiêu chí nằm trong các tiêu chuẩn về chất lượng và đảm bảo chất lượng đã khá đầy đủ; nhưng có một điều mà chúng ta đều thấy rõ : đấy mới chỉ là những tiêu chuẩn, tiêu chí chất lượng và tiêu chuẩn, tiêu chí đảm bảo chất lượng chung của mọi trường cao đẳng. Với các trường cao đẳng chuyên ngành, các trường cao đẳng nghệ thuật, các trường CĐSP, ... sẽ có những tiêu chuẩn, tiêu chí chất lượng đặc thù. Ví dụ như, đối với các trường CĐSP là các trường đào tạo nghề đặc biệt-nghề dạy học, ngoài các tiêu chuẩn chung, sẽ có các tiêu chuẩn về: Sản phẩm của các trường sư phạm; hệ thống đánh giá kết quả học tập và đơn vị đánh giá chung; các kinh nghiệm và thực hành sư phạm; tính đa dạng; năng lực, thành tích và phát triển chuyên môn, ... mà các trường cao đẳng khác không có. Những tiêu chuẩn, tiêu chí này rất quan trọng, nó cho phép xã hội phân biệt trường này với trường khác –đó là sự phân biệt về “sản phẩm” mà các trường này đào tạo ra. Đối với nhà trường đó là các công cụ để nhà trường nâng cao chất lượng “sản phẩm” của mình.

5)Xác định các quy trình đảm bảo chất lượng trong đào tạo, bao gồm: đầu vào, quá trình và đầu ra.

Thực chất các quy trình này là các quy định về các hoạt động trong đào tạo với các bước cụ thể, thứ tự tường minh để chỉ dẫn cho mọi người thực hiện. Các quy trình này được xây dựng, cải tiến thường xuyên trong suốt quá trình đào tạo của nhà trường.

6)Quy định cụ thể trách nhiệm của từng cá nhân, đơn vị trong trường đối với công tác đảm bảo chất lượng.

Trước hết hãy bắt đầu với mỗi cá nhân, các cá nhân đó có thể là lãnh đạo, quản lý, cán bộ, công nhân viên, giảng viên. Ở mỗi vị trí đều có quy định cụ thể rõ ràng về chức trách. Trước hết là phải làm tròn bổn phận của mình ở mỗi vị trí-đó chính là bước đầu của việc đảm bảo chất lượng; ở mỗi vị trí của mình có trách nhiệm “liên thông”, “liên kết” với các cá nhân khác để cùng thực hiện một nhiệm vụ; sau đó là ở mỗi vị trí biết tham mưu với lãnh đạo để giao những nhiệm vụ đúng với chức năng, sở trường của mình và trong quá trình thực hiện nhiệm vụ có những cải tiến liên tục để hoàn thành nhiệm vụ với chất lượng cao. Đối với các đơn vị trong trường cũng vậy, hãy bắt đầu từ quy định chức năng nhiệm vụ của đơn vị, ...

7)Từng bước đưa “văn hoá chất lượng” vào nhà trường.

Trước hết chúng ta đều hiểu văn hoá là tri thức, kiến thức khoa học và còn là những giá trị vật chất và tinh thần do con người sáng tạo ra, là trình độ cao trong sinh hoạt xã hội, biểu hiện của văn minh nhân loại. Do đó việc đưa “văn hoá chất lượng” vào trong nhà trường là một việc khó, đòi hỏi một quá trình bền bỉ và liên tục, là một quá trình “biết”, “hiểu”, “nhận thức” và dẫn đến hành động để cải tiến và nâng cao chất lượng ở mọi khâu, mọi bước của quá trình đào tạo trong nhà trường.

Tóm lại : Đảm bảo chất lượng cho các trường CĐSP mà trước hết là xây dựng hệ thống đảm bảo chất lượng bên trong các trường là nhiệm vụ hàng đầu của mỗi trường CĐSP; đó là bước đầu tiên trong lộ trình quảng bá và khẳng định “thương hiệu” của mỗi nhà trường.
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